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Выдавец:УП «Народная Воля». 
Кошт — свабодны.
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Дзякуй усiм, хто падтрымлiвае «Народную Волю» ў гэты надзвычай  цяжкi час! 

Гучная справа

вІнШаваннЕ

Веніямін, Мітрапаліт Мінскі і Заслаўскі, Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі

Узлюбленыя архіпастыры, пасты-
ры, манахі і ўсе верныя дзеці Беларускай 
Праваслаўнай Царквы! 

Зноў мы з хваляваннем услухоўваемся 
ў ангельскія словы, якія абвяшчаюць пра 
найвялікшую падзею ў гісторыі чала-
вецтва: «Нарадзіўся вам сёння ў горадзе 
Давідавым Спасіцель, Які ёсць Хрыстос 
Гасподзь» (Лк. 2, 11).

Кожны з нас сёння становіцца сведкам 
здзяйснення старажытных прароцтваў пра 
спасенне чалавека і разам са свяціцелем 
Грыгорыем Багасловам спасцігае таямніцу 
прышэсця ў свет Спасіцеля: «Бесцялесны 
ўцялесніваецца... Нябачны становіцца 
бачным, Недакранальны становіцца 
дакранальным, Пазачасавы атрымлівае 
пачатак. Сын Божы становіцца Сынам 
Чалавечым».

Любоў Бога да чалавецтва настолькі 
вялікая, што Ён не проста пасылаў да 
людзей прарокаў і суддзяў, праз якіх 
навучаў запаведзям, а «...Сына Свайго 
Адзінароднага даў, каб кожны, хто веруе 
ў Яго, не загінуў, але меў жыццё вечнае» 
(Ін. 3, 16). Таму нечуваныя раней у све-

це словы, абвешчаныя апосталам Іаанам 
Багасловам: «Бог ёсць любоў», – гэта 
не плод багаслоўскіх разважанняў. Яны 

засведчаны Нараджэннем Спасіцеля, 
Яго зямным жыццём і грамадскім слу-
жэннем, Яго пропаведдзю і цудамі,  
смерцю на Крыжы і Уваскрасеннем.

Менавіта таму нашы сэрцы напоўнены 
сёння такой невымоўнай радасцю 
і духоўным лікаваннем. Сын Божы 
ўвайшоў у наш свет і на векі вечныя 
злучыў Сябе з чалавекам, стаўшы падоб-
ным да нас ва ўсім, акрамя граху, даю-
чы радасць вечнага жыцця, паўнаты 
быцця з Богам: «Вызвалены быў звязаны 
Адам і свабода ўсім верным даравана, 
калі спавівалі Цябе, Спасіцель» (Канон 
перадсвята Ражджаства). І, паводле слова 
свяціцеля Іларыёна Кіеўскага, больш не 
заціснута чалавецтва ў кайданах закону, 
«а ў Благадаці свабодна жыве».

«Слава ў вышніх Богу і на зямлі мір, у 
людзях добрая воля» (Лк. 2, 14), – вось ужо 
больш за дзве тысячы гадоў гэтыя словы 
ангелаў гучаць і як абяцанне, і як заклік: 
заклік ствараць Царства Нябеснае ў сва-
ёй душы, захоўваць мір і любоў паміж 
людзьмі. Часам нам здаецца, нібыта ад 
нас мала што залежыць, нібыта ўсё ў 

нашай гісторыі вырашаецца «моцнымі 
свету гэтага». Але Гасподзь нарадзіўся не 
ў царскіх харомах, а ў простай пячоры, 
быў пакладзены ў яслі для жывёлы і тым 
самым паказаў, што «Бог выбраў нераз-
умнае свету, каб пасароміць мудрых» (1 
Кар. 1, 27).

Клопаты пра хлеб надзённы, дабра-
быт і грамадскае ўладкаванне – усё гэта, 
несумненна, важна і патрабуе нашага 
ўдзелу, пакуль мы жывём на зямлі. Але не 
ў гэтым сапраўдная аснова жыцця чала-
века. Колькі б людзі ні спрабавалі выра-
шыць грамадскія супярэчнасці і пабуда-
ваць гарманічнае грамадства, намаганні не 
прынясуць добрых пладоў, пакуль не будзе 
міру ў чалавечай душы. 

А гэты мір  дасягаецца барацьбой з гра-
хом і няпраўдай у нашым сэрцы, здзяйс-
неннем добрых спраў і міласэрнасцю да 
блізкіх. Менавіта ў гэтым крыніца добрых 
перамен ва ўсіх сферах чалавечага быцця, 
і Гасподзь праз апостала заклікае нас: «А 
па-над усім гэтым апраніцеся ў любоў, якая 
з’яўляецца сукупнасцю дасканаласці» (Кал. 
3, 14).

Таму такімі важнымі з’яўляюцца 
паўсядзённыя і пастаянныя добрыя 
справы, нават калі яны не здаюцца нам 
чымсьці значным і вялікім. З іх і склада-
ецца тое, што прыцягвае міласць Божую 
на нашу зямлю, на наш народ і стварае 
трывалы падмурак для сямейнага, гра-
мадскага і асабістага жыцця. 

Памятаючы пра гэта, напоўнім наша 
жыццё ўдзячнасцю Богу, радасцю аб Яго 
вялікіх дабрадзействах і будзем здзяйс-
няць справы міласэрнасці. Ні пры якіх 
абставінах не будзем сумаваць і тужыць, а 
будзем крыніцай мірнага і набожнага духу 
для ўсіх, хто нас акружае.

Дарагія браты і сёстры! Віншуючы 
ўсіх вас з вялікім святам Ражджаства 
Хрыстовага і Навалеццем, малітоўна 
жадаю, каб вашы сэрцы напаўняліся свет-
лай радасцю ў Госпадзе, Які нарадзіўся, 
каб мір і згода панавалі ў кожным доме, 
сям’і, ва ўсёй нашай Айчыне і за яе межамі. 
Добрага вам здароўя, дапамогі Божай ва 
ўсіх вашых справах, і няхай кожны дзень 
вашага жыцця будзе асветлены ззяннем 
Віфлеемскай зоркі.

Чаму Дзед Мароз стаў 
блакітным?

«Няхай кожны дзень вашага жыцця будзе асветлены ззяннем Віфлеемскай зоркі»

Учора ў судзе Ленінскага раёна 
г.Мінска пачаліся слуханні “па справе 
“Вясны”. Усё ідзе да таго, каб прыцягнуць 
да крымінальнай адказнасці чатырох 
праваабаронцаў: Нобелеўскага лаўрэата 
Алеся Бяляцкага, яго намесніка па 
камандзе Валянціна Стэфановіча і 
каардынатара кампаніі “Праваабаронцы за 
свабодныя выбары” Уладзіміра Лабковіча, 
а таксама завочна Зміцера Салаўёва, які 
вымушаны быў пакінуць Беларусь. За 
высокім сталом ў мантыі суддзя Марына 
Запаснік, дзяржаўнае абвінавачванне 
падтрымлівае пракурор Аляксандр Кароль. 
Трое палітзняволеных утрымліваюцца пад 
вартай з 14 ліпеня 2021 года. Суд адкрыты.

Алесь Бяляцкі, Уладзімір Лабковіч і 
Валянцін Стэфановіч размаўлялі з суддзёй 
на беларускай мове. Праваабаронцы 
заяўлялі хадайніцтвы –  весці працэс 
на беларускай мове і зняць кайданкі, бо 
гэта прыніжае іх годнасць. Суддзя не 
задаволіла першае хадайніцтва, а другое 
нават не разглядала.

Алесь Бяляцкі на пачатку суда заявіў, 
што пракурор Аляксандр Кароль таксама 
павінен выкарыстоўваць у судзе белару-
скую мову.

Бяляцкі заявіў яшчэ адно хадайніцтва –  
даць перакладчыка з расійскай на белару-
скую, матываваўшы гэта тым, што ў неда-
статковай ступені валодае рускай мовай. 
На гэта абвінавачанаму адказалі, што ён 
знаёміўся з матэрыяламі крымінальнай 
справы на рускай мове і пытанняў пра 
разуменне ў яго не ўзнікла. Суд гэтае 
хадайніцтва таксама не задаволіў.

Па справе ўсяго 283 томы матэрыялаў, 
кожны ўтрымлівае да 300 старонак 
–  гэта рэкорд па “палітычнай” спра-
ве ў Беларусі. Алесь Бяляцкі заявіў, што 
не паспеў азнаёміцца з больш чым за 70 
тамоў матэрыялаў. Прасіў даць яму час на іх 
азнаямленне. Але суд заявіў, што ў яго было 
дастаткова часу (месяц) для азнаямлення з 
матэрыяламі справы, і няма падставы для 
прадастаўлення яму дадатковага часу. 

Па справе праходзяць каля 100 све-
дак, было праведзена 120 ператрусаў па 
ўсёй краіне. Інтарэсы на судзе Зміцера 
Салаўёва прадстаўляе прызначаны след-
ствам адвакат. Алесь Бяляцкі выказаў 
недавер Марыне Запаснік і заявіў ёй адвод. 
Валянцін Стэфановіч падтрымаў яго. 
Хадайніцтва было адхілена.

Абаронца Алеся Бяляцкага заявіла 
хадайніцтва аб змяненні меры стрыман-
ня яго на незвязаную з пазбаўленнем 
волі. Абаронца прывяла ў якасці аргу-

мента сардэчна-судзінкавае захворванне 
Бяляцкага. Пракурор Аляксандр Кароль 
у сваю чаргу заявіў што «матэрыялы 
справы сведчаць пра тое, што Бяляцкі 
можа схавацца ад правасуддзя», і ён «не 
бачыць падстаў для змены яму меры стры-
мання». Марына Запаснік не задаволіла 
хадайніцтва. Праваабаронца застаецца за 
кратамі ўжо 18-ы месяц. 

На суд па “справе “Вясны” прыйшла так-
сама прапагандыстка Алена Красоўская, 
якая раней называла сябе праваабарон-
цай, а цяпер піша артыкулы для «Беларусь 
Сегодня». Валянцін Стэфановіч заявіў 
хадайніцтва, каб Красоўскую выдалілі 
з працэсу, бо яна давала паказанні па 
справе як сведка пад іншым прозвішчам 
– «Карповіч». Але суддзя не задаволіла 
гэтага хадайніцтва, бо нібыта гэта толькі 
здагадкі праваабаронцы. Але было пац-
верджана, што сапраўды прозвішча і імя 
некаторых сведак мянялі «з-за іх бяспекі».

Пасля таго, як праваабаронцам зачыталі 
абвінавачванні, Алесь Бяляцкі заявіў, што 
яму не ў поўнай меры зразумелы тэкст, бо 
ён быў агучаны на рускай мове. Суддзя 
сказала, што гэта можна расцэньваць як 
зацягванне працэсу. Бяляцкі адказаў, што 
гэта парушэнне яго правоў.

Алесь Бяляцкі, Валянцін Стэфановіч і 
Уладзімір Лабковіч не прызналі віну ні па 
адным з артыкулаў Крымінальнага кодэк-
са, якія ім ставяцца ў віну.

На судзе дапыталі першага сведку па 
справе – заснавальніка і галоўнага рэдак-
тара «Народнай Волі» Іосіфа Сярэдзіча. Ён 
даў паказанні на беларускай мове і сказаў, 
што паколькі не з’яўляўся супрацоўнікам 
«Вясны», то не ведае пра “ўнутраную 
кухню” арганізацыі. Грунтоўна адказаў на 
ўсе пытанні суддзі, пракурора, адвакатаў.

Астатнія сведкі, якіх планавалі сёння 
дапытаць, не з’явіліся ў суд. Двое з іх знаход-

зяцца за межамі Беларусі, а адзін не прыйшоў 
па стане здароўя. Суд вырашыў абвясціць 
іх паказанні, дадзеныя падчас следства. 
Першымі зачыталі паказанні праваабарон-
цы «Вясны» Алены Лапцёнак, якую таксама 
затрымлівалі 14 ліпеня 2021 года.

У прыватнасці, праваабаронцам ста-
вяцца ў віну:

аплаты штрафаў за асобных асоб, «пры-
цягнутых на падставе судовых рашэнняў, 
якія ўступілі ў законную сілу, да адказнасці 
за адміністрацыйныя правапарушэнні, 
звязаныя з парушэннем грамадска-
га парадку і ўстаноўленага на тэрыторыі 
краіны парадку кіравання; 

іншыя правапарушэнні, учыненыя 
ў сувязі з выразам пратэсту на дзеянні 
дзяржаўных органаў Рэспублікі Беларусь»;

выплаты такім асобам грашовых кам-
пенсацый за сродкі, затрачаныя імі на 
аплату штрафаў;

аплаты замест некаторых асоб, «якія 
ўчынілі названыя адміністрацыйныя 
правапарушэнні, рахункаў за харчаванне 
ў месцах адбыцця спагнанняў у выглядзе 
адміністрацыйных арыштаў»;

аплаты працы адвакатаў, «у тым ліку за 
абарону ў крымінальных працэсах шэрагу 
асоб, прызнаных падазраванымі і пасля 
прыцягнутых у якасці абвінавачаных па 
крымінальных справах, звязаных з гру-
бым парушэннем грамадскага парадку, 
выразам пратэсту на дзеянні дзяржаўных 
органаў Рэспублікі Беларусь».

На падставе пастановы старшыні 
Следчага камітэта са згоды Генеральнага 
пракурора ў дачыненні да Зміцера Салаўёва 
праводзіцца спецыяльная вытворчасць. 
Крымінальная справа знаходзілася ў 
вытворчасці Галоўнага ўпраўлення па 
расследаванні злачынстваў у сферы 
арганізаванай злачыннасці і карупцыі 
Следчага камітэта.

Каго судзяць? 
Лаўрэата Нобелеўскай прэміі і яго паплечнікаў

І сМЕХ, І ГрЭХ

Унук вярнуўся з навагодняга свята ў 
сталічным Палацы Рэспублікі і азадачыў 
мяне пытаннем: “А чаму Дзед Мароз стаў 
блакітным? Навошта ён перафарбаваўся?”. 
Дзіця прывыкла на шматлікіх карцінках, 
паштоўках, у мульціках бачыць Дзеда 
Мароза ў чырвонай апранасе да пят, з 
доўгай белай барадой. І таму сёлетні Мароз 
на галоўнай елцы краіны падаўся яму 
нейкім несапраўдным, пераадзетым у футра 
з чужога пляча. І ўсё – імгненна знікла 
дзіцячая вера ў добрага дзеда-чараўніка, 
на якога малеча ўскладае столькі мараў-
спадзяванняў.

Прызнацца, я не патлумачыў унуку, чаму 
так радыкальна змяніў афарбоўку Дзед 
Мароз. Бо наўрад ці зразумее другакласнік, 
што спалучэнне белага і чырвонага 
колераў у Беларусі лічыцца забароненым, 
што бывалі выпадкі, калі за бела-чырво-
ныя шкарпэткі на нагах і такога ж колеру 
сняжынкі на балконах людзей садзілі на 
суткі і штрафавалі. І вось – дайшла чарга 
да Дзеда Мароза. Чарговае дурноцце, якое 
нават дзеці заўважылі.

Азадачаны ўнукавым пытаннем, 
вырашыў я пацікавіцца, а хто ж выконваў 
ролю Дзеда Мароза на гэткім адказным 
мерапрыемстве? Можа, які вайсковец, 
якому загадалі перафарбавацца – ён і 
падпарадкаваўся?

А тут – на лаўца і звер бяжыць – у 
газеце “Звязда” днямі выйшла вялікае 
інтэрв’ю з Уладзімірам Радзівілавым, 
“майстрам пародыі, спеваком і артыстам 
размоўнага жанру”, як прадставіла яго газе-
та. Аказваецца, гэта ён і ёсць той самы 
галоўны Дзед Мароз краіны. Ды яшчэ і з 
вялікім стажам – 27 гадоў! Проста нейкі 
незаменны Мароз. Снягуркі ўжо разоў 
дзесяць памяняліся, а ён так нікому і не 
саступіў сваёй пасады.

Прачытаўшы інтэрв’ю, я следам за ўнукам 
расчараваўся. Вось Радзівілаў кажа, што, 
уваходзячы ў ролю, “падымаў усю паднагот-
ную Дзеда Мароза”, вывучаў гісторыю. Ды 
якая там гісторыя! Персанаж гэты паявіўся 
ў Беларусі толькі ў 1930-я гады, яго ледзь не 
бальшавіцкім дэкрэтам уводзілі ў мастацкую 
самадзейнасць. Зразумела, з адной мэтай – 
каб уніфікаваць навагодняе свята на вялізнай 
прасторы ад Сахаліна да Брэста. 

А калі б парадыст усур’ёз зацікавіўся 
прататыпам свайго героя, то разгарнуў бы, 
напрыклад, двухтомную энцыклапедыю 
“Беларускі фальклор” і знайшоў бы там 
каларытнага Зюзю, які цалкам адпавядае 
Дзеду Марозу. Традыцыйны беларускі Зюзя 
і быў – стагоддзямі! – папярэднікам пазней-
шага прыхадня – Дзеда Мароза. Менавіта 
Зюзя згадваецца ў беларускіх народных 
песнях (“Па сняжыстым лесе, / па скале-
лым лузе / скрозь і ўсюды лезе / зімавейны 
Зюзя”), у беларускіх прыказках (“Зюзя на 
дварэ – куцця на стале”). Перачытайце ўсе 

70 тамоў беларускай народнай творчасці 
(вядомая серыя БНТ) – дзе там той Дзед 
Мароз? А Зюзяў там – безліч.

Наўрад ці забыты Зюзя зможа ўраз 
замяніць “захопніка” Мароза, але, шану-
ючы народныя традыцыі, яго варта 
было б паступова ўводзіць у навагоднія 
сцэнарыі. Зразумела, што і размаўляў бы 
Зюзя на спрадвечнай мове гэтай зямлі – 
па-беларуску. У адрозненне ад агульнаса-
вецкага Дзеда Мароза, які ў выкананні 
таго ж Радзівілава гаворыць толькі 
па-руску. Такім чынам, галоўная елка 
Беларусі практычна нічым не адрозніваецца 
ад аналагічнага мерапрыемства дзе-небудзь 
у Навасібірску ці Хабараўску.

Радзівілаў у інтэрв’ю захоплена згад-
вае, як удзельнічаў у сустрэчах Дзядоў 
Марозаў розных рэгіёнаў Расіі. Што яшчэ 
раз падкрэслівае: нават з дапамогай гэтага 
бяскрыўднага персанажа Беларусь спрабу-
юць яшчэ больш прывязаць да РФ. Можа, і 
словы для беларускага Дзеда Мароза пішуць 
у расійскім Вялікім Усцюгу – штабе ўсяго 
“дзедамарозаўскага” руху?

Уладзімір Радзівілаў усё ж заслужаны 
артыст Беларусі, і было б не лішнім, каб 
ён свайго героя паступова збеларушваў – і 
мовай, і падабенствам да нашага спрад-
вечнага Зюзі. Помніцца, гадоў дваццаць 
таму ў часопісе “Пралеска” (для дзіцячых 
садкоў) друкаваўся сцэнарый навагодняга 
ранішніка, дзе быў такі вершык: “Хмаркі ў 
небе белыя, як гускі. / Падарункі вам усім 
прынёс / самы лепшы, самы беларускі / бел-
чырвона-белы Дзед Мароз!”.

Магчыма, словы гэтыя прамаўляў у 
свой час і парадыст Радзівілаў, які сёле-
та па чыімсьці бязглуздым распараджэнні 
паслухмяна паблакітнеў, звёўшы лексікон 
да рускай мовы і такім чынам ператварыў 
сур’ёзны вобраз у пародыю і тым самым 
прыпсаваўшы дзецям доўгачаканае нава-
годняе свята. 

Не ведаю, дзе асноўная праца артыста, 
але думаецца, што князі Радзівілы тако-
га Радзівілава ў свой знакаміты тэатр не 
прынялі б. Ніколі.

Мікалай КАМАРОЎСКІ, пенсіянер.
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Усіх беларусаў абавязалі праходзіць медабследаванне
З 1 студзеня ў Беларусі пачаў дзейнічаць новы парадак праходжання 

дыспансерызацыі.
Цяпер медабследаванне стане абавязковым для ўсіх: ад дзяцей да пажылых люд-

зей, незалежна ад наяўнасці або адсутнасці захворванняў, у тым ліку хранічных. Як 
адзначаюць прадстаўнікі Міністэрства аховы здароўя, новаўвядзенне накіравана на 
прапаганду здаровага ладу жыцця, ранняе выяўленне фактараў рызыкі і прадухіленне 
развіцця цяжкіх захворванняў.

Паводле інструкцыі Мінздрава, на праходжанне медабследавання даецца “права 
аднаго дня”. Дактарамі будзе выдавацца заключэнне аб тым, што пацыент прайшоў 
дыспансерызацыю і знаходзіўся ў гэты дзень у паліклініцы. Займацца медаглядам 
будуць лекары па месцы жыхарства.

Каб ахапіць максімальную колькасць сельскага насельніцтва, плануюцца выязныя 
формы работы, а таксама выкарыстанне мабільных медыцынскіх комплексаў.

Алена НОВІКАВА.

чуЛІ?

Пераказ замест дыктанта
Мінадукацыі змяніла фармат экзаменаў у 9-х класах

З гэтага навучальнага года дзевяцікласнікі 
будуць здаваць чатыры экзамены, а не тры, 
як раней. 

Выніковыя экзамены для 
дзевяцікласнікаў устаноўлены па чатырох 
прадметах: беларускай і рускай мовах, 
матэматыцы і гісторыі Беларусі, якая 
вярнулася ў экзаменацыйную праграму за 
базавую школу праз восем гадоў.

Яшчэ з новаўвядзенняў — цяпер 
навучэнцы будуць здаваць рускую і 
беларускую мовы ў фармаце пераказу, а не 
дыктанта, як раней. Для гэтага на экзамен 
адвядуць больш часу.

Матэматыка, як і раней, пройдзе ў фар-
маце кантрольнай работы ў пісьмовай 
форме. Канцэпцыя экзамену па гісторыі 
Беларусі таксама не зведала змен — гэта 
па-ранейшаму вуснае выпрабаванне з 
пытаннямі ў білетах.

Экзамены ў дзевятых класах пройдуць з 
1 па 9 чэрвеня, пераздаць іх можна будзе з 
21 па 25 жніўня наступнага года.

Нагадаем, што гэтыя змяненні праду-
гледжаны новым Кодэксам аб адукацыі, 
частка норм якога ўступіла ў сілу з 1 студ-
зеня 2023 года.

У сваю чаргу, адзінаццацікласнікі будуць 
здаваць два цэнтралізаваныя экзамены. 
Яны заменяць выпускныя экзамены па 
рускай або беларускай мовах і другім прад-
меце на выбар з пераліку дысцыплін, па якіх 
праводзіцца ЦТ.

Вядома, што першы цэнтралізаваны 
экзамен па мовах пройдзе 14 мая 2023 года, 
здача другога адбудзецца 21 мая. Да гэтага 
моманту навучальны год у школах будзе 
завершаны. Звярніце ўвагу, што самі экза-
мены адбудуцца ў нядзелю.

Навучэнцаў, якія маюць гадавыя адзнакі 
ніжэй за тры балы, не будуць дапускаць да 
здачы цэнтралізаванага экзамену.

Дарэчы, 28 студзеня ў школах Беларусі 
правядуць рэпетыцыю цэнтралізаванага 
экзамена. 

Нагадаем, што інцыдэнт здарыўся 
напярэдадні Новага году, раніцай 29 снежня. 

У той дзень Расія вяла масіраваны абстрэл 
Украіны. Супрацьпаветраная абарона гэтай 
краіны адбівала атаку, збіваючы ракеты 
і дроны. Адна з ракет упала ў полі ля 
беларускага аграгарадка Горбаха Іванаўскага 
раёна. Пазней Міністэрства абароны 
Беларусі паведаміла, што ракету збіла 
беларуская СПА. І што, згодна адноўленай 
траекторыі, запушчана ракета была ад 
пасёлка Забалоцце Валынскай вобласці.

У той ж дзень Надзвычайнага і 
Паўнамоцнага пасла Украіны Ігара Кізіма 
выклікалі ў беларускае Міністеэрства 
замежных спраў. Там яму заявілі “рашучы 
пратэст”. Прэс-сакратар ведамства Анатоль 
Глаз назваў інцыдэнт са збітай над тэрыторыяй 
Беларусі ракетай комплекса С-300 «вельмі 
сур’ёзным» і паведаміў, што украінскаму 
паслу былі заяўлены наступныя патрабаванні:

– каб Украіна правяла дбайнае 
расследаванне, 

– прыцягнула да адказнасці вінаватых,
– прыняла меры, каб не дапусціць 

паўтарэння падобных інцыдэнтаў.

Пракаментавалі здарэнне і ў Міністэрстве 
абароны Украіны. 

“29 снежня беларускі бок выказаў 
пратэст у сувязі з парушэннем у гэты дзень 
паветранай прасторы Беларусі зенітнай 
ракетай С-300, якая была выпушчана, як 
сцвярджаецца беларускім бокам, з тэрыторыі 
Украіны. У гэтай сувязі Міністэрства 
абароны Украіны упаўнаважана выступіць 
з такім каментарыям.

29 снежня Расіяй было здзейснена 
чарговае злачынства – масіраваны ракетны 
абстрэл мірных гарадоў Украіны.

Паводле папярэдніх ацэнак, тэрыторыя 
Украіны была атакавана крылатымі 
ракетамі тыпу Х-101/Х-555», «Калібр», 
«Х-22» і «Х-32», супрацьрадыялакацыйнымі 
ракетамі «Х-31П», а таксама дронамі 
«Shahed-131/136». Усяго было ўжыта 
больш за 11 дронаў і 69 крылатых ракет, 
запушчаных са стратэгічных бамбавальнікаў 
«Ту-95МС», самалётаў «Ту-22М3» і караблёў 
Чарнаморскага флоту Расійскай Федэрацыі. 
Акрамя таго, па украінскіх гарадах у 
прыфрантавой зоне былі ўжыты зенітныя 
кіраваныя ракеты «С-300».

У выніку варварскіх ракетных удараў 
разбурэнням падвергліся больш за 18 
жылых дамоў, 10 аб’ектаў крытычнай 
інфраструктуры ў дзесяці абласцях. Самае 
страшнае, што зноў пацярпелі мірныя людзі.

Свет не можа стаяць у баку ад гэтых 
злачынстваў. Так званыя нейтральнасць, 
асцярожнасць і стрыманасць – гэта 
падтрымка дзяржавы-тэрарыста. 
Міжнародная супольнасць павінна звярнуцца 
да больш рашучых дзеянняў, каб пазбавіць 
Расію магчымасцяў працягваць варварства і 
ракетны тэрор супраць мірнага насельніцтва 
і грамадзянскіх аб’ектаў Украіны, а таксама, 
каб узмацніць абаронны, супрацьпаветраны і 
супрацьракетны патэнцыял Украіны.

Украіна працягвае супраціў варварству 
і агрэсіі, ажыццяўляючы сваё неаспрэчнае 
права на самаабарону згодна з артыкулам 51 
Статута ААН.

Што тычыцца сцвярджэнняў беларускага 
боку, то ўкраінскаму боку вядомы адчайныя 
і настойлівыя імкненні Крамля ўцягнуць 
Беларусь у сваю агрэсіўную вайну супраць 
Украіны. У гэтай сувязі ўкраінскі бок не 
выключае і свядомай правакацыі з боку 
Расіі, якая праклала такі маршрут для 
сваіх крылатых ракет, каб справакаваць 
іх перахоп ў паветранай прасторы над 
тэрыторыяй Беларусі.

Украінскі бок, пакідаючы за сабой 
безумоўнае права на абарону ўласнага 
неба, у той жа час гатовы да правядзення 
аб’ектыўнага расследавання інцыдэнту, які 
адбыўся 29 снежня ў небе над тэрыторыяй 
Беларусі ў выніку атражэння масіраванага 
ракетнага ўдару РФ. Украіна гатова 
запрасіць да ўдзелу ў такім расследаванні 
аўтарытэтных экспертаў з дзяржаў, якія 
не звязаныя з падтрымкай Расіі ў любой 
форме”, – сказана ў заяве украінскага 
ваеннага ведамства.

На прапанову міжнароднага 
расследвання беларускі бок пакуль не 
адгукнуўся.

Іван ШАЎЛЮК.

Згубілі 
Юлію Раскіну

Яна была вымушана 
пакінуць Беларусь і цяпер здабывае 

перамогі для іншых краін
Напрыканцы мінулага года да нашых аматараў спорта даляцела адначасова і 

прыемная, і крыху сумная навіна. Стала вядома, што Нямецкі алімпійскі спартыўны 
саюз у намінацыі “Найлепшы трэнер 2022 года” адзначыў адразу двух чалавек 
-- трэнера па бабслеі Рэнэ Шпіса і беларускага трэнера па мастацкай гімнастыцы 
Юлію Раскіну, якая трэніруе зборную Германіі. Было радасна, што нашу зямляч-
ку так высока цэняць у свеце, а сумна, што сёння Юлія здабывае перамогі не для 
Беларусі, а для Германіі.

Трэба сказаць, што Юлія Раскіна -- даволі вядомая гімнастка. Сярэбраны прызёр 
Алімпійскіх гульняў 2000 года (на Гульнях-2000 Раскіна саступіла толькі расіянцы 
Аліне Кабаевай), чэмпіёнка і прызёрка чэмпіянатаў свету і чэмпіянатаў Еўропы.

Пасля заканчэння кар’еры Юлія ездзіла на паказальныя выступленні, працавала 
трэнерам у Італіі, Японіі і Францыі. Паспрабавала свае сілы нават у знакамітым 
“Cirque du Soleil”. Праз нейкі час усё-такі вярнулася ў Беларусь і працягнула кар’еру 
артысткі ў Беларускім дзяржаўным цырку.

Зараз Юлія Раскіна трэніруе зборную Германіі, і на апошнім чэмпіянаце свету 
яе вучаніца Дар’я Варфаламеева заваявала для нямецкай каманды адразу пяць 
медалёў. “Золата” Варфаламееевай на першынстве свету па мастацкай гімнастыцы 
стала для зборнай Германіі першым за 47 гадоў у гэтым відзе спорта, таму не дзіўна, 
што вучаніцу Раскінай зараз называюць “нямецкай жамчужынай”.

Трэба адзначыць таксама, што ў 2020 годзе Юлія Раскіна праявіла грамадзянскую 
пазіцыю і падпісала адкрыты ліст беларускіх спартсменаў у падтрымку дэмакратыі, 
выступіла супраць фальсіфікацый падчас галасавання на прэзідэнцкіх выбарах і 
гвалту, які распачалі сілавікі па загаду ўлад.

Хто ведае, магчыма, сёння Раскіна магла б працаваць на карысць беларускага 
спорта, укладваючы свой талент і веды ў развіццё перспектыўных гімнастак, але 
пытанне ў іншым: ці патрэбен сённяшнім уладам такі трэнер з такой грамадзянскай 
пазіцыяй? Наўрад ці. І гэта наша бяда, што зараз у краіне ў большай пашане 
некаторыя “адданыя партыйнай лініі” малапрафесійныя трэнеры, чым сапраўдныя 
прафесіяналы, якім у Беларусі не месца.

Хіба знакаміты трэнер зборнай Беларусі па фрыстайле Мікалай Казека, чые 
вучні з усіх Алімпіяд прывозілі дадому медалі, не здолеў бы яшчэ папрацаваць 
на карысць нацыянальнай каманды? Не, у зборнай яму месца не знайшлося. 
Не даравалі Мікалаю Іванавічу яго публічныя выказванні з нагоды таго, што 
адбывалася падчас і пасля прэзідэнцкіх выбараў 2020 года. А ён жа меў рацыю і, як 
сумленны чалавек, адстойваў справядлівасць.

Тое самае можна сказаць і пра яшчэ аднаго вядомага трэнера фрыстайлістаў 
Дзмітрыя Дашчынскага, які таксама ў 2020 годзе выказаў сваю грамадзянскую 
пазіцыю, а сёння працуе трэнерам зборнай Аўстраліі па фрыстайле.

Не вяртаецца дадому і яшчэ адна вядомая беларуская гімнастка Меліціна 
Станюта, якая вымушана працаваць за мяжой, бо вяртацца дадому не толькі не мае 
сэнсу (працу тут яна дакладна не знойдзе), але і небяспечна.

Хіба не маглі б гэтыя і многія іншыя прафесіяналы сваёй справы расціць сваіх 
зорак і атрымліваць прызы за перамогі вучняў? Маглі, але яны, як аказалася, 
спартыўным чыноўнікам і тым, хто знаходзіцца наверсе ўладнай піраміды, не 
патрэбны. За гэта адначасова і сорамна, і трывожна, бо мы бачым, як дэградуе 
апошнім часам беларускі спорт.

Таму застаецца толькі сачыць і радавацца іх поспехам за мяжой. Бо для 
сапраўдных балельшчыкаў яны заўсёды былі і застануцца “нашымі”.

                   па-За ГуЛЬнЁй
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                   па-За ГуЛЬнЁй

з Алесем СIВЫМ

Нагадаем, што Паліна Шарэнда-Панасюк 
была затрымана 3 студзеня 2021 года. Сілавікі 
выламалі дзверы ў яе кватэры, правялі 
агляд, канфіскавалі шэраг рэчаў, а жанчыну 
затрымалі і адвезлі ў Ізалятар часовага 
ўтрымання. Пазней яе перавялі ў СІЗА.

Ёй прад’явілі абвінавачванні па 
артыкуле 364 Крымінальнага кодэксу 
(Гвалт у дачыненні да супрацоўніка 
міліцыі) за тое, што нанесла драпіну 
аднаму з міліцыянераў.

Пазней стала вядома, што жанчыну 
таксама вінавацяць у абразе прэзідэнта 
(арт. 368 КК) і прадстаўніка ўлады (арт. 
369 КК). Падчас зняволення яе  некалькі 
разоў змяшчалі ў карцар, яна скардзілася 
на псіхалагічны і фізічны ціск.

9 чэрвеня 2021 у судзе Маскоўскага 
раёна Брэста быў вынесены прысуд Паліне 
Шарэнда-Панасюк – 2 гады пазбаўлення 
волі ў калоніі ва ўмовах агульнага рэжыму.

У мінулым годзе стала вядома, што на 
Паліну завялі яшчэ адну крымінальную 
справу па ч. 2 арт. 411 КК (злоснае непадпа-
радкаванне патрабаванням адміністрацыі 
папраўчай установы).

7 красавіка 2022 года ў Гомельскай 
жаночай калоніі вынеслі новы прысуд Паліне 
Шарэнда-Панасюк – суд прызначыў ёй у 
дадатак да двух гадоў зняволення яшчэ адзін 
год у калоніі. Зараз яна адбывае пакаранне ў 
папраўчай установе ў Гомельскай вобласці.

Вядома, што палітзняволеную амаль 
увесь час трымаюць або ў ШІЗА, або ў 
ПКТ (памяшканні камернага тыпу).

“Калі жонка знаходзіцца ў ПКТ, у гэты 
час ёй нельга нічога перадаць, – кажа 
Андрэй Шарэнда, муж палітзняволенай. 
– Так атрымалася, што Паліна ў калоніі 
больш за чатыры месяцы, а ў атрадзе 
фактычна не знаходзілася.

З гэтых чатырох месяцаў – восемдзе-
сят сутак яна правяла ў ШІЗА, у карцары.

Спасылаючыся на тое, што жонка ўвесь 

час знаходзіцца ў карцары, да яе не мог 
патрапіць адвакат, не даходзілі перадачы 
і лісты, якія мы адпраўлялі.

Перад самым Новым годам Паліну ізноў 
адправілі ў ШІЗА на 10 сутак. Да гэтага 
яна ўжо больш за два месяцы была ў ПКТ”.

Днямі споўнілася два гады, як Паліна 
Шарэнда-Панасюк знаходзіцца за кратамі.

“Два гады нашы дзеці – ні Славамір, ні 
Стах – не бачылі сваю маму, не чулі яе голасу, 
не абдымалі, – працягвае Андрэй Шарэнда. 
– За гэты час Славамір вырас амаль на 30 
сантыметраў і стаў зусім дарослым. Стах не 
адстае, прыбавіў два дзесяткі сантыметраў, 
засвоіў ровар і нават навучыўся плаваць. 
Славамір добра памятае маму, а вось Стах 
быў зусім малы і ўжо ведае маму толькі па 
фатаздымках, нашым расповядам і прачы-
таным лістам ад яе.

Паліна таксама бачыць дзяцей толькі 
на фатаздымках, якія зрэдку прапускае 

турэмны цэнзар. З многіх дзесяткаў фотак 
дзяцей, якія мы высылалі Паліне, да яе 
патрапілі толькі адзінкі.

Я заўсёды па-добраму троху зайздросціў 
сваякам палітвязняў, чые родныя могуць 
тэлефанаваць з-за кратаў праз аўдыё- і 
відэазванкі. Гэта сапраўднае свята, калі 
ты можаш некалькі разоў на месяц чуць і 
бачыць таго, хто знаходзіцца так блізка, 
але так далёка.

Дзе б Паліна не з’яўлялася, яе адразу 
пазбаўлялі такой раскошы, як званкі род-
ным. І за два гады гэтага так і не здары-
лася.

Але ў мяне з Палінай свая сувязь, 
і я заўсёды адчуваю яе. Адчуваю яе праз 
адлегласці, межы, сцены і краты. Я 
ўпэўнены мы хутка навярстаем страча-
ныя гады, і у нашай сям’і будзе шмат гадоў 
шчасця разам”.

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

праЦяГ ТЭМы

Чым скончылася гісторыя 
з падзеннем у Беларусі 

украінскай ракеты?

З пЕрШыХ вуснаЎ

Андрэй ШАРЭНДА: 
«Два гады дзеці не бачылі маму, 

не чулі яе голас…»
Муж грамадскай актывісткі з Брэста распавёў, з якімі цяжкасцямі 

даводзіцца сутыкацца яго жонцы ў няволі.

Да вЕДаМа

Ганна ГАРДЫНЕЦ.
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Штрафы і іншыя зборы 
павялічыліся

З 1 студзеня ў Беларусі змяніўся памер базавай велічыні. 
Яна павялічылася адразу на 5 рублёў.

Неба заклікае да міру

Хочаце пагаварыць 
з Наталляй Качанавай?

Нагадаем, што 18 мая 2022 года 
супрацоўнікі Камітэта дзяржбяспекі 
затрымалі дырэктара эканамічнай 
газеты “Беларусы і рынак” Канстанціна 
Залатых, а таксама галоўнага рэдактара 
Андрэя Александровіча і бухгалтара 
Юлію Кахно.

Пасля допыта Александровіча і 
Кахно адпусцілі, а Залатых толькі праз 
некалькі дзён знайшоўся ў жодзінскім 
следчым ізалятары. У чым канкрэтна яго 
вінавацяць, невядома дагэтуль. Аднак, 
мяркуючы па змесце пратакола, папя-
рэдняя прычына нібыта ў «распальванні 
варожасці» (арт. 130 КК).

Санкцыя артыкула прадугледжвае 
шырокі спектр пакарання — ад штрафа 
да абмежавання волі (так званая «хімія») 
ці рэальнага зняволення. 

“Па справе амаль нічога новага, -- 
распавяла Наталля, жонка Канстанціна 
Залатых. -- Афіцыйнага абвiнавачвання 
так і няма. Магчыма, у студзені ці ў 
лютым гэтага года будзе суд. Але гэта 
яшчэ невядома, пакуль чакаем.

Па нашай інфармацыі, трымаецца 
муж добра. Прынамсі не схуднеў, пачуцця 
гумару не страціў. Спадзяюся, у бліжэйшы 

час хаця б стане вядома, чаго яны ад 
Канстанціна хочуць, і калі пачнецца 
працэс”.

Па словах Наталлі Залатых, лісты ад 
мужа прыходзяць, як і раней, -- толькі 
блізкім.

Дарэчы, ужо ў няволі Канстанцін 
Залатых стаў адным з герояў кнігі свайго 
даўняга сябра, журналіста Зміцера 
Бартосіка. У кнізе сярод непрыдуманых 
гісторый ёсць і біяграфічны эпізод з 
удзелам цяперашняга палітзняволенага 
Канстанціна Залатых.

Віктар ШПАК.

У індустрыяльным парку «Вялікі 
камень» у апошнія дні мінулага года былі 
зарэгістраваны новыя рэзідэнты.

Інвестыцыйны праект кампаніі з кітайскім 
капіталам ТАА «Юнчэнбел» звязаны 
з электроннай камерцыяй і аказаннем 
міжнародных лагістычных паслуг. Яе 
заснавальнікам з’яўляецца буйная кітайская 
кампанія “СУМЕК Інтэрнэйшнл Тэхноладжы 
Трэйдынг». Новы рэзідэнт створыць плат-
форму электроннага гандлю, якая дазваляе 
ажыццяўляць імпарт і экспарт механічнага і 
электрычнага абсталявання.

Беларуская кампанія ТАА “Хьюман 
Крафт” будзе вырабляць медыцын-
скую прадукцыю. Гэта індывідуальныя 
пратэзы касцявой тканіны на асно-
ве тэхналогій 3D-друку. Яны будуць 
прымяняцца ў хірургіі, траўматалогіі, 
стаматалогіі і пры лячэнні анкалагічных 
захворванняў.

Агульная колькасць рэзідэнтаў «Вялікага 
каменя» зараз складае 100 кампаній. Па 
выніках 2022 года ў індустрыяльным парку 
было зарэгістравана 19 рэзідэнтаў.

Іван ШАЎЛЮК.

 У мінулым годзе 
беларускі IT-сектар губляў 
па 1360 чалавек у месяц

Чысты адток спецыялістаў з белару-
скага IT-сектара за студзень – лістапад 
2022 года склаў 15 тысяч чалавек. 

Замест 27 тысяч звольненых 
работнікаў галіны IT-кампаніі нанялі 
толькі прыблізна 12 тысяч новых 
супрацоўнікаў.

Колькасць звольненых у лістападзе 
склала 1932 чалавекі і вырасла ў параўнанні 
з лістападам-2021 на 42%. Прынялі на працу 
IT-кампаніі ў лістападзе толькі 853 чалавекі, 
што ў два разы менш лістападаўскага 
паказчыка годам раней.

Чысты адток кадраў з беларускага 
IT-сектара назіраецца з сакавіка 2022 
года. Пік звальненняў у 2022 годзе 
прыйшоўся на красавік-ліпень.

Алег СНОЎ.

Гэтым грамадзянінам аказаўся 34-гадовы 
Андрэй Паднябенны. Судзілі яго паўторна 
ў Гомельскім абласным судзе за спрыянне 
экстрэмісцкай дзейнасці (арт. 361 прым. 4 
ч.1 і 2), публічную абразу прэзідэнта (арт. 
368 ч. 1), распальванне расавай, нацыяналь-
най, рэлігійнай альбо іншай сацыяльнай 
варожасці ці калатнечы (арт. 130 ч.1), абразу 
прадстаўніка ўлады (арт. 369 КК). Да раней-
шага 15-гадовага выраку 3 студзеня суддзя 
Руслан Царук дадаў Паднябеннаму 5 гадоў 
калоніі ва ўмовах узмоцненага рэжыму. 
Праз частковае складанне пакаранняў яму 
канчаткова прызначана  16 з паловай гадоў 
няволі. Апроч таго, Паднябенны аштрафа-
ваны на 100 базавых велічыняў (3700 рублёў 
– памер базавай велічыні з першага студ-
зеня падрос на пяцёрку і  складае зараз 37 
рублёў). 

Чаму такі вырак і за якія дзеянні кан-
крэтна, невядома: суд праходзіў у закры-
тым рэжыме.  З чатырох артыкулаў 
Крымінальнага кодэкса, прад’яўленых 
Паднябеннаму, рэальны турэмны тэрмін 
адназначна прапісаны толькі ў артыкуле 
«за экстрэмізм». Штраф, абмежаванне волі 
альбо калонія прадугледжаны ўсімі іншымі 
трыма артыкуламі. За што «набегла» сто 
базавых, застаецца загадкаю. 

Не зразумела таксама, чаму спатрэбілася 
судзіць Андрэя двойчы. Яго затрымалі яшчэ 
ў лістападзе 2021 года і змясцілі пад варту. 
Паўтара месяца абвінавачаны грамадзянін 

Расіі знаходзіўся ў СІЗА КДБ у Мінску і 
ў ізалятары на Валадарцы, потым яго 
перанакіравалі ў гомельскі СІЗА-3, адкуль 
і вазілі на суды. Вядома, што назбродзіць у 
ізалятарах дадаткова Пазнябенны  не мог 
– усе яго крымінальныя артыкулы «прыдба-
ны» яшчэ да арышту.

Папярэдні вырак суддзя Анатоль 
Сотнікаў абвясціў Андрэю летась 30 чэрве-
ня – 15 гадоў калоніі ва ўмовах узмоцненага 
рэжыму. Мужчыну абвінавацілі ў шэрагу 
цяжкіх артыкулаў Крымінальнага кодэкса:  
«замах на наўмыснае знішчэнне альбо паш-
коджанне чужой   маёмасці» (арт. 14 ч. 1 
і  арт. 218  ч. 3), «стварэнне экстрэмісцкага 
фарміравання (арт. 289 ч. 1 і ч. 2),  «акт тэра-
рызму» (арт. 289 ч. 1 і ч. 2). 

Увосень 2021-га ў Гомелі зламысніка 
шукалі і міліцыя, і КДБ. У адну з 
лістападаўскіх начэй невядомы прабраўся ў 
тралейбуснае дэпо №2 на вуліцы Барыкіна і 
прабіў колы ў 39 тралейбусах. У тую ж ноч 
ён падпаліў машыну намесніка начальніка 
Упраўлення выканання пакаранняў. Ад 
агню пацярпела і суседняя машына.

Аператыўная група УКДБ праз колькі 
дзён затрымала Андрэя Паднябеннага. 
Яго вылічылі. Нібыта знайшлі ровар, 
на якім ён калясіў уначы, ёмістасці з 
бензінам і маторным маслам, пальчаткі, 
два шылы, адзенне, якое адпавя-
дала прыкметам па дпальшчыка.  
Высветлілася, што ў тралейбуснае дэпо  

мужчына прабіраўся двойчы з розных 
бакоў праз прамысловую зону.

Даволі істотным маркерам у раскрыцці 
крымінальных дзеянняў стала паведамленне 
ў 7 гадзін 46 хвілін самога аўтара ў адным 
з гомельскіх тэлеграм-чатаў: «Пішуць, што 
могуць быць перабоі з тралейбусамі».  

Паводле  матэрыялаў справы, яшчэ 
ў верасні 2019 года Паднябенны нібыта 
прабраўся на адзін з будаўнічых аб’ектаў 
абласнога цэнтра, дзе меўся знішчыць 
аўтакран. Паспеў нават абліць кола 
будаўнічай машыны гаручым рэчывам і 
змыўся, так сцвярджала пракуратура.  

Імя Андрэя Паднябеннага 23 мая 2022 
года КДБ унёс ў «спіс асобаў,  датычных да 
тэрарыстычнай дзейнасці».

Андрэй нарадзіўся ў расійскім 
Хабараўску, дзе па  размеркаванні пасля 
вучобы працавалі яго бацькі. З таго часу ў 
Паднябеннага і захавалася расійскае гра-
мадзянства, хоць з шасцігадовага ўзросту 
ён жыве ў Беларусі. Мае тут від на жыхар-
ства. У Гомелі скончыў школу, а вучыўся ў 
інстытуце ў Харкаве, непадалёку ад якога 
жылі ягоныя бабуля і дзядуля. Працаваў 
Андрэй  у абласным цэнтры індывідуальным 
прадпрымальнікам. Мае грамадзянскую 
жонку і дзвюх малалетніх дачок.

Праз закрытасць судоў грамадству, на 
жаль, не вядомыя матывы ўчынкаў Андрэя 
Паднябеннага. 

Анатоль ЛІПСКІ.

У многіх месцах Беларусі, у прыватнасці, 
у Мінскай і Гродзенскай абласцях, у 
першыя дні студзеня заўважылі рэдкую 

прыродную з’яву – зімовую вясёлку. 
У тым ліку студзеньская вясёлка была 

заўважана і над Будславам, дзе знаходзіцца 

галоўны санктуарый беларускіх католікоў. 
Бачылі вясёлку на пачатку гэтага года і ў 
некаторых рэгіёнах Расіі.

Некаторыя карыстальнікі сацсетак 
палічылі вясёлку знакам ад Бога, заклікам 
да міру, сімвалам якога і лічыцца вясёлка. 
Акрамя таго, яна з’яўляецца знакам надзеі, 
а ў хрысціянстве вясёлка – гэта сімвал 
запавета Бога людзям (або сімвал Божага 
прабачэння). Пра гэта, у прыватнасці, 
напісана ў Старым Запавеце Бібліі, дзе рас-
павядаецца пра тое, што адбылося пасля 
сусветнага патопу.

Нагадаем, што год таму ў студзені ў 
Беларусі была зафіксавана іншая рэдкая 
для гэтай пары з’ява – зімовая навальніца. 
У прыватнасці, у Гомелі ў студзені 2022 
года грымеў гром, і тады многія палічылі 
гэта трывожным знакам, папярэджан-
нем перад драматычнымі падзеямі. І яны 
адбыліся. 24 лютага Расія пайшла вайной 
на Украіну. Агрэсарскія войскі скіраваліся 
на Кіеў з тэрыторыі Беларусі.

Аліна ГЛІНСКАЯ.
На фота: вясёлка над касцёлам у Вілейцы.

ЗварОТная сувяЗЬ

Члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі 
Беларусь правядуць 11 студзеня адзіны дзень прыёму грамадзян 
у горадзе Мінску.

У гэты дзень парламентарыі наведаюць усе раёны сталіцы, 
сустрэнуцца з жыхарамі, выслухаюць просьбы, прапановы і 
скаргі і па магчымасці акажуць садзейнічанне ў вырашэнні 
хвалюючых пытанняў.

Старшыня Савета Рэспублікі Качанава Наталля Іванаўна 
будзе весці прыём з 10.00 у адміністрацыі Першамайскага раёна 
(г. Мінск, зав. К.Чорнага, д. 5; тэлефоны для запісу: 8-017-328-53-
24, 8-017-328-58-11);

старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па 
эканоміцы, бюджэце і фінансах Рунец Таццяна Аркадзьеўна 
– з 10.00 у адміністрацыі Партызанскага раёна (г. Мінск, вул. 
Захарава, д. 53; тэлефоны для запісу: 8-017-327-27-09, 8-017-361-63-
61, 8-017-395-24-81);

старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па 
адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці Лісковіч 
Віктар Андрэевіч – з 10.00 у адміністрацыі Ленінскага раёна (г. 
Мінск, вул. Маякоўскага, д. 83; тэлефоны для запісу: 8-017-379-53-
21, 8-017-379-82-07, 8-017-222-71-40);

старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі 
Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па рэгіянальнай 
палітыцы і мясцовым самакіраванні Русы Міхаіл Іванавіч 
– з 10.00 у адміністрацыі Маскоўскага раёна (г. Мінск, прасп. 
Дзяржынскага, д. 10; тэлефоны для запісу: 8-017-327-36-73, 8-017-
390-62-68);

старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па 
міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Рачкоў 
Сяргей Анатольевіч – з 10.00 у адміністрацыі Савецкага раёна 

(г. Мінск, вул. Дарашэвіча, д. 8; тэлефоны для запісу: 8-017-292-
03-43, 8-017-327-27-18).

намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі 
Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па рэгіянальнай 
палітыцы і мясцовым самакіраванні Ільіна Марына 
Аляксандраўна – з 10.00 у адміністрацыі Фрунзенскага раёна (г. 
Мінск, вул. Кальварыйская, д. 39; тэлефоны для запісу: 8-017-374-
31-26, 8-017-352-65-54, 8-017-323-41-58);

намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі 
па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Русаковіч 
Андрэй Уладзіміравіч – з 10.00 у адміністрацыі Кастрычніцкага 
раёна (г. Мінск, вул. Чкалава, д. 6; тэлефоны для запісу: 8-017-374-
48-10, 8-025-540-04-27);

член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па міжнародных 
справах і нацыянальнай бяспецы Румо Алег Алегавіч – з 10.00 у 
адміністрацыі Цэнтральнага раёна (г. Мінск, вул. Мельнікайтэ, д. 6; 
тэлефоны для запісу: 8-017-338-42-97, 8-017-302-75-10, 8-029-123-83-07);

член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай 
палітыцы і мясцовым самакіраванні Якубіцкая Наталля 
Віктараўна – з 10.00 у адміністрацыі Заводскага раёна (г. Мінск, 
вул. Жылуновіча, д. 17; тэлефоны для запісу: 8-017-389-26-26, 
8-029-849-33-88).

член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, 
навуцы, культуры і сацыяльным развіцці Драздоўскі 
Канстанцін Вікенцьевіч правядзе прыём з 10.00 у дзяржаўнай 
установе «Рэспубліканскі навукова-практычны цэнтр дзіцячай 
хірургіі» (г. Мінск, прасп. Незалежнасці, д. 64а; тэлефон для 
запісу 8-029-688-10-17).

Папярэдне запісацца на прыём можна яшчэ сёння, 6 студзеня 
з 9.00 да 13.00 і з 14.00 да 16.00.

вЕрДыКТ

Мала пятнаццаць гадоў няволі, 
будзе шаснаццаць з паловай

У Гомелі грамадзяніна Расіі асудзілі другі раз праз паўгода ажно па чатырох крымінальных артыкулах

чуЛІ?

Згодна з пастановай ўрада, з 1 студзеня 
вырас памер базавай велічыні. У мінулым 
годзе базавая велічыня складала 32 рублі, а 
зараз -- 37 рублёў. Павелічэнне адразу на пяць 
рублёў -- самы вялікі разавы рост з 2016 года.

Базавая велічыня -- устаноўлены ў 2002 
годзе замест мінімальнага заробку паказ-

чык вылічэння памераў пенсій, стыпендый, 
дапамог, збораў і спагнанняў. Такім чынам, 
зараз усе штрафы таксама аўтаматычна 
павялічыліся.

Адзначым, што за няпоўных восем гадоў 
базавая велічыня вырасла амаль у два разы.

Віктар ШПАК.

ТаМ, За КраТаМІ

Што чакае 
Канстанціна Залатых?

Больш за сем месяцаў знаходзіцца за кратамі дырэктар 
выдання “Беларусы і рынак”.

чуЛІ?

ДарЭчы

«Вялікі камень» зарэгістраваў 
новых рэзідэнтаў 
Чым зоймуцца кампаніі-пачаткоўцы?

Да 9 гадоў калоніі…
Вынесены жорсткія прысуды былым лідарам 

незалежных прафсаюзаў.

ну І ну!

З 25 лістапада ў Мінскім гарадскім суд-
зе ў закрытым фармаце ішоў працэс над 
сябрамі ліквідаванага прафсаюза РЭП 
Генадзем Фядынічам, Васілём Бераснёвым 
і Вячаславам Арэшкам.

Іх абвінавацілі ў закліках да мер абмежа-
вальнага характару, накіраваных на прычынен-
не шкоды нацыянальнай бяспецы Рэспублікі 
Беларусь, распальванні іншай сацыяльнай 
варожасці, стварэнні экстрэмісцкага фарма-
вання альбо ўдзеле ў ім.

У выніку Генадзя Фядыніча і Васіля 
Бераснёва асудзілі да 9 гадоў зняво-
лення з адбыццём пакарання ў калоніі 
ўзмоцненага рэжыму, Вячаслава Арэшку 

–  да 8 гадоў калоніі агульнага рэжыму.
“Калі коратка: даволі жорсткія судовыя 

рашэнні, –  пракаментаваў “Народнай Волі” 
прысуд былы кіраўнік Свабоднага прафсаюза 
металістаў Аляксандр Бухвостаў. –  Я не ведаю, 
што адбывалася апошнім часам у прафсаюзе 
Бераснёва і Фядыніча, але ў 2021 годзе частка 
людзей з іх арганізацыі перайшла ў наш прафсаюз.

А ўвогуле, зараз незалежны прафсаюзны 
рух у краіне па сутнасці цалкам ліквідаваны, 
многія лідары знаходзяцца або пад след-
ствам, або ўжо атрымалі тэрміны зняволен-
ня. Таму незалежных прафсаюзаў ўжо няма, і 
гэта трэба прымаць як факт. 

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.
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Бывай!

Уладзіслава Любарэц, жыхарка 
ўкраінскай Бучы, ідзе са сваёй 
сям’ёй каля знішчанай 
расійскай вайсковай тэхнікі, 
каб сустрэць сваю сястру, 
якую яна не бачыла з пачатку 
вайны. 6 красавіка 2022 года.

Палітзняволеную 
Наталлю Хершэ 
вызвалілі 18 лютага  
2022 года пасля  
17 месяцаў турмы.  
Пасля вызвалення яна 
вярнулася ў Швейцарыю, 
грамадзянства якой мела 
разам з грамадзянствам 
Беларусі. Наталлю Хершэ 
асудзілі на 2,5 года 
калоніі за тое, што ў 2020 
годзе на жаночым маршы 
яна сарвала з амапаўца 
балаклаву (якую 
папраўдзе і не сарвала).

Лаўрэаты Нобелеўскай прэміі міру Ян Рачынскі (расійская арганізацыя 
«Мемарыял»), Наталля Пінчук (жонка Алеся Бяляцкага з беларускага 
праваабарончага цэнтра), Аляксандра Матвійчук («Цэнтр грамадзянскіх свабодаў» 
Украіны) вітаюць натоўп у Осла. 10 снежня 2022 года.

Іранскія жанчыны робяць сэлфі падчас футбольнага матчу на 
стадыёне Азадзі ў Тэгеране 25 жніўня 2022 года. Упершыню 
пасля Ісламскай рэвалюцыі 1979 года іранскім жанчынам 
дазволілі паглядзець гульню чэмпіянату.

2022 ГОД У АГНІ І КРЫВІ.
Але былі i радасныя імгненні

Мэрыя Алматы гарыць пасля падпалу натоўпам, разюшаным 
ростам цэнаў на газ і энэрганосьбіты ў Казахстане, 5 студзеня 
2022. 

Сутычка ізраільскай паліцыі з удзельнікамі жалобнай працэсіі, 
якія нясуць труну забітай журналісткі Al Jazeera Шырын Абу Акле 
падчас яе пахавання ва ўсходнім Ерусаліме 13 мая 2022 года.

Гэты фатаздымак быў апублікаваны ў Twitter, як паведамляецца,  
26 кастрычніка 2022 года. На ім жанчына бяз покрыва, якая стаіць на даху 
аўтамабіля, калі тысячы людзей насуперак узмоцненым мерам бяспекі падчас 
крывавага задушэння пратэстаў ідуць да могілак Аіці ў Сакезе, родным горадзе 
Махсы Аміні ў заходняй іранскай правінцыі Курдыстан, каб адзначыць 
саракавы дзень пасля яе смерці. 

Рэакцыя расійскага амбасадара ў Польшчы Сяргея 
Андрэева на тое, што яго аблілі чырвонай фарбай падчас 
пратэсту на цырымоніі ўскладання кветак да помніка 
савецкаму салдату ў Варшаве, 9 мая 2022 года.

Цырымонія пахавання брытанскай каралевы  
Лізаветы II у Віндзарскім замку. Новым каралём Вялікабрытаніі 
абвешчаны яе сын Чарльз пад імем Карл III. 19 верасня 2022 года.

Разбітая калона расійскіх войскаў 
на ўездзе ва ўкраінскі горад 
Харкаў. 24 лютага 2022 году. 
Першы дзень вайны ва Украіне.
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сКаЗанО!       МнЕнИЕ

Игорь КИЗИМ, посол Украины в Беларуси Владимир ПАСТУХОВ, 
российский политолог

…Даже посреди 
разрушенного мира 

Россия будет 
проигравшей стороной

…Даже посреди 

«Близнецы-братья» 
– северо-корейский 
лидер и российский 

среди военных. 
В таком окружении 

Владимир Путин 
поздравлял 

соотечественников 
с наступающим 

2023 годом.

Является ли Россия 
правопреемницей СССР в ООН?

Посольство Великобритании в Минске отправило 
более 1400 писем белорусским политзаключенным

Главная интрига “большой политики”, переходящая из 2022 года в год 2023-й,  – сохранит ли Россия свои позиции в Совете безопасности ООН. 

Как можно наследовать брак, 
которого не было?

Поговорим о новой инициативе министра ино-
странных дел Украины Дмитрия Кулебы по изгнанию 
России из Совбеза ООН. Я тут покопался и нашел кое-
что интересное. 

Когда СССР прекратил свое существование 8 дека-
бря 1991 года (Беловежские соглашения), тогда 12 дека-
бря три страны (Россия, Беларусь и Украина) подписа-
ли «Соглашение о создании СНГ». Следующая страна, 
которая к ним присоединилась, – Казахстан. Он это 
сделал 23 декабря. Все остальные страны сделали это 
еще позже.

Но 21 декабря принимается некое “Решение 
Глав государств СНГ”, которое подписали гла-
вы Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, 
Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана, Молдовы, 
Украины, Туркменистана и России, в котором они от 
имени СССР (!) сообщают, что «поддерживают Россию 
в том, чтобы она продолжила членство СССР в ООН, 

включая постоянное членство в Совете Безопасности, 
и других международных организациях».

Обращаю ваше внимание: 8 (восемь) глав госу-
дарств из 11(одиннадцати) подписывают «Решение глав 
государств СНГ» в то время, когда их страны еще не 
являются членами СНГ. А 4 (четыре) государства из 
бывшего СССР (Эстония, Латвия, Литва и Грузия) 
вообще никак не делегировали полномочия России «...
продолжать членство СССР в ООН и т.д.».

Это при том, что СНГ вообще никто, никогда и 
нигде не позиционировал как правопреемника СССР. 
И поэтому ни СНГ, ни, тем более главы государств 
СНГ не могут решать кому «продолжать членство 
СССР в ООН». И даже если предположить, что такое 
возможно, то только в составе всех 15 (пятнадцати) 
республик бывшего СССР и только консенсусом.

Но дальше еще смешнее! 24 декабря, Ельцин пишет 
письмо Генсеку ООН Пересу Де Куэльеру, в котором, 
ссылаясь на «Решение глав государств СНГ» сообщает 
ему, «что членство Союза Советских Социалистических 
Республик в Организации Объединенных Наций, 

в том числе в Совете Безопасности, во всех других 
органах и организациях системы ООН продолжает-
ся при поддержке стран Содружества Независимых 
Государств Российской Федерацией (РСФСР). В свя-
зи с этим прошу вместо названия «Союз Советских 
Социалистических Республик» использовать наимено-
вание «Российская Федерация».

Тогдашний представитель СССР (а потом России) 
в ООН Юлий Воронцов подробно рассказывал этот 
трюк с Россией как «продолжателем» СССР. Это при-
думали американцы, чтобы обойти вопрос с «право-
преемством», поскольку никаких оснований для насто-
ящего правопреемства у России не было.

Но такого юридического термина – «продолжатель» 
– нет! И правовой базы под него, соответственно, – 
тоже! А правопреемником СССР в ООН Россия быть 
не может потому, что в Беловежских соглашениях чер-
ным по белому написано, что «Союз ССР как субъект 
международного права и геополитическая реальность, 
прекращает свое существование».

СССР – это союз, который распустили. Он не умер, 
его не ликвидировали. Он исчез. Как если бы расторг-
ли брак. Был брак – и его не стало. Как можно насле-
довать брак, которого нет? Да, действительно, можно 
разделить нажитое имущество. Но и только.

Вот приведу пример еще проще. Жил-был богатый, 
заслуженный человек. А потом умер. И его сын насле-
довал его дом. Но не место в Академии Наук! И не пра-
во называться Нобелевским лауреатом! Это - невоз-
можно. Для этого недостаточно согласия членов семьи 
(хотя в нашем случае даже этого не было). Для этого 
нужно согласие Общего собрания членов Академии 
наук или решение Нобелевского комитета.

А решения Генеральной ассамблеи ООН и, тем 
более, Совбеза ООН на эту тему не было. А даже если 
посчитать молчаливое согласие юридически действи-

тельным, то значит, если это молчание будет нарушено 
и кто-то скажет, что он против, то в эту минуту член-
ство отменяется!

Можно одеть дедовские ордена и ходить по улицам. 
Но Героем Советского Союза ты от этого все равно 
не станешь! Да и то, ты можешь их носить только до 
тех пор, пока никто не против. Не существует в этом 
вопросе правопреемства.

Поймите: СССР был одним из создателей ООН. Его 
членство в Совбезе ООН – его «родовое» право. Его 
нельзя у него отнять. Но и передать его он не может. 
Тем более, что он перед смертью не оставил на этот 
счет никаких распоряжений. А его наследники, да еще 
не в полном составе, не могут решить, кому носить его 
ордена и научные звания. Это абсурд, поскольку не они 
ему их давали.

Таким образом, даже если хотя бы один из основа-
телей ООН (США, Англия, Франция или Китай) ска-
жет, что он не согласен с тем, что Россия представляет 
СССР в Совбезе ООН, то ее членство автоматически 
прекращается. Поскольку в этот момент прекращается 
то молчаливое согласие, о котором мы говорили выше. 
(Кстати, по Китаю там тоже есть вопросы: основателем 
ООН был Тайвань.)

Так что вот так, дорогой товарищ Небензя. «Собирай 
манатки и отваливай!» – как метко выразился (правда 
в адрес НАТО) 9 января сего года заместитель мини-
стра иностранных дел РФ господин Рябков.

Но НАТО, кстати, не отвалил, а, наоборот, как-то 
совсем жестко привалил и вместо того, чтобы убежать 
к границам 1997 года (как того требовал Рябков) при-
близился еще сильнее.

А будет еще хуже, дорогой Рябков. Потому, что 
наше дело – правое, враг будет разбит, и победа будет 
за нами.

Альфред КОХ.

Член Совбеза ООН, начавший войну и пользующийся своим правом вето на принятие 
решений, призванных эту войну остановить, – эта ситуация признана серьезным вызовом 
мировому порядку. Поэтому уже даже от лидеров ведущих держав прозвучали предложения по 
реформированию Совбеза ООН, отказа от права вето, расширению состава, изменений его 
полномочий и так далее. 

Но звучат и радикальные предложения – вообще пересмотреть право России заседать в Совбезе 
ООН. Ведь это место было у СССР, но Советского Союза больше нет. 

Некоторые считают  это предложение невозможным, радикальным и даже фейковым. Между 
тем, не все так однозначно. 

Бывший вице-премьер российского правительства Альфред Кох заинтересовался этим 
вопросом, и вот к каким выводам пришел. 

О том, что случилось в 2022 году, можно 
говорить бесконечно, но мне хочется все-
таки выбрать то одно самое главное, что 
надо держать под прицелом, думая о буду-
щем России, Европы и мира.

С моей точки зрения, главным итогом 
прошедшего года стало геополитическое 
поражение России. Путин уже проиграл 
войну, но это пока не очевидно. Более того, 
его поражение уже создает предпосылки для 
глобального изменения мирового порядка, 
но не совсем того, на которое он рассчи-
тывал: это будет миропорядок, в котором 
России в лучшем случае будет отведено 
место во втором ряду партера, и в котором 
она будет смотреть большую часть миро-
вых премьер в качестве зрителя. И это очень 
хороший вариант. Все это кремлевские эли-
ты сделали собственными руками.

Мне возразят, что я чересчур поторопил-
ся и что война в Украине далека от завер-
шения, а Россия еще на очень многое будет 
в этой войне способна. Но, во-первых, я 
ничего не сказал про Украину – я говорил 
про глобальное геополитическое пораже-
ние, которое является свершимся фактом 
вне зависимости от того, чем закончится 
война в Украине (хотя лично я в оккупацию 
Украины и смену режима в Киеве не верю) 
и, во-вторых, для того, чтобы понять, что 
война проиграна, вовсе не надо ждать ее 
завершения, ведь нет же необходимости есть 
все содержимое бочки, чтобы понять, что 
это не мед.

Война была проиграна Германией не 
тогда, когда Красная армия штурмовала 
Рейхстаг, а в тот момент, когда состоялась 
антигитлеровская коалиция и не оправдал-
ся расчет на раскол великих держав. Потом 
были великие трагедии, поражения целых 
народов и исторические битвы, но Третий 
Рейх был обречен. И Гитлер если не знал, то 
чувствовал это, всеми силами пытаясь убе-
дить себя в обратном – об этом нам говорят 
ставшие доступными после войны докумен-

ты и воспоминания. Все, что происходило 
на Восточном фронте после Сталинграда, 
например, было бессмысленным доигрыва-
нием кровавой партии, исход которой был 
уже предрешен.

Путин проиграл войну, когда вместо 
переговоров о новых границах в Европе 
получил «Рамштайн» – новую антироссий-
скую коалицию. Он лично может верить 
в ее неминуемый развал. Не он первый. 
Но каждый взорванный в Украине граж-
данский объект ее только цементирует. Тут 
либо взрывать, либо надеяться.

Это война особенная. Ее начало – это и 
есть ее конец. Начало войны как раз и есть 
поражение Путина. В его «великом споре» с 
Западом он сморгнул первым и «вляпался» 
в ту «большую войну», избегание которой 
всегда было стратегической задачей любой 
русской деспотии. Ни для одной деспотии 
эта «вляпывание» не прошло безнаказанно, 
и нет ни одной причины полагать, что для 
Путина история сделает исключение.

Успех или неуспех военной кампании 
в Украине принципиального значения 
играть не будет. Это ресурсная война, и не 
с Украиной. Поражение в Украине сильно 
ускорит ее финал, победа – немного отсро-
чит, но сути дела не изменит. Потому что 
дело сделано. Сроки могут варьировать-
ся от нескольких месяцев до нескольких 
лет (опять-таки в сильной зависимости от 
результатов войны в Украине). Но чем доль-
ше будет длиться агония этой войны, тем 
оглушительней будет ее финальный аккорд.

Ах да, и о ядерном апокалипсисе. Это воз-
можно, даже стрелять не надо. Достаточно 
взорвать все ядерные заряды у себя в шах-
тах, и этой планеты не будет. Но это никак 
не скажется на итогах войны. Даже в этом 
случае, если кто-то выживет, то и посреди 
разрушенного мира Россия будет проиграв-
шей стороной. Ну а если никто не выживет, 
то ей засчитают техническое поражение на 
Страшном суде. Шутка с раем не прокатит.

5555

– Как Украина – не Россия, Беларусь – тоже не Россия. 
Белорусское общество всегда строилось на концепции: 

«Мы мирные люди, нам никто не нужен. Но себя мы будем защищать». 
Это у них на подкорке записано, они не хотят воевать.

Поэтому обороняться – да, но любые агрессивные, наступательные действия не будут 
восприняты белорусским обществом положительно. И власти должны это учитывать.

ну И ну!

ТрОГаТЕЛЬный ФаКТ

Сотрудники Посольства Великобритании в Беларуси отправили 
рождественские письма всем белорусским политзаключенным.

«В прошлом году, когда мы посылали новогодние открытки, людям, 
несправедливо осужденным за то, что они просто воспользовались 
своими правами, нам пришлось подписать почти тысячу открыток.

Мы надеялись, что в 2022 году, нам больше не придется этого 
делать. Но в этом году открыток стало еще больше – более 1400. И 
это ужасная трагедия. Это более 1400 несправедливо поломанных 
судеб.

Это должно прекратиться. Все несправедливо лишенные свобо-
ды, все преследуемые за реализацию своих прав должны быть немед-
ленно и безоговорочно освобождены, а их права полностью восста-
новлены», – говорится в обращении дипломатов Великобритании.
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Р О З ГА Л А С

ТЮрЕМный ДнЕвнИК

ВОЛОДАРСКИЕ ПОСИДЕЛКИ

«У меня слёзы на глаза навернулись»
“Жизнь прожить нужно так, чтобы твоя биография появилась в Википедии на 20 с 

лишним языках. Хотя цена такой славы может оказаться высокой”, – эту мудрость 
Марк Бернштейн, известный  вики-активист, автор многочисленных статей в самой 
популярной электронной энциклопедии сформулировал по итогам 2022 года. 

Марка задержали 11 марта 2022 года, когда он работал над статьей о военном втор-
жении России в Украину. Некоторые Telegram-каналы опубликовали видеозапись задер-
жания Бернштейна и обвинили его в распространении «фейковой и антироссийской» 
информации. 12 марта суд приговорил его к 15 суткам ареста по статье 24.3 Кодекса об 
административных правонарушениях Республики Беларусь («Неповиновение законному 
распоряжению или требованию должностного лица при исполнении им служебных полно-

мочий»). А 26 марта 2022 года стало известно, что Бернштейну предъявлено обвинение 
по статье 342.1 Уголовного кодекса Республики Беларусь («Организация и подготовка 
действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них». 
23 июня начались заседания Заводского районного суда Минска под председательством 
судьи Анастасии Осипчик, и уже на следующий день был объявлен приговор – три года 
ограничения свободы. 28 июля Бернштейн объявил о возвращении к редактированию 
Википедии.

Можно не сомневаться, что в ближайшие годы белорусскую литературу ждет всплеск 
«тюремных дневников» и мемуаров. Но, похоже, именно Марк Бернштейн стал первым 
из нынешней волны политзаключенных, кто начал их писать. 

Многие, вероятно, читали мемуары о советских тюрь-
мах, ГУЛАГе, видели в кино и интернетах всякие ужасы 
об издевательствах над заключёнными. 

Я служил в советском стройбате и часто шутил, 
что уже два года в тюрьме отсидел и если придется 
еще посидеть – выживу. Дошутился. Если вкратце, то 
условия жизни на Володарке намного суровее, чем в 
стройбате, но зато отношения между людьми (включая 
отношение охраны к заключенным!) отличаются как 
международная научная конференция от стаи обезьян.

Говорят, что в камерах малолеток творится жуткий 
беспредел (конфликты внутри камеры) и источнику я 
склонен верить, он сам там сидел, пока не исполнилось 
18. Но во взрослых камерах для первоходов обстановка 
нормальная – если так можно выразиться про тюрьму.

Для начала нужно пояснить, кто вообще там сидит. 
Юридически почти все заключенные – подследственные, 
находящиеся под стражей. Часть ждет суда. Есть неко-
торое количество уже осужденных, которые ждут этапа 
или досиживают арест по приговору.

Половина каждой камеры – это знаменитая «нарко-
тическая» статья 328. Сидят, естественно, «закладчики», 
низовое звено, которым по части 4 этой статьи ломится 
срок от 10 до 20 лет. Мало кто сидит по 3 части, где срок 
меньше.

К ним же примыкает статья 333 часть 2 (от 2 до 10 
лет) – отравляющие и сильнодействующие вещества. 
Про это чудо юридической мысли я расскажу отдельно.

Далее  – «политические». Это «народная» статья 342 
часть 1 (митинги) как у меня – до 3 лет. Также статья 130 
(разжигание розни), 361 (экстремисты) и 368 (оскорбле-
ние президента) – т.е. разного рода публичные высказы-
вания, чаще всего в соцсетях и перепосты. У них сроки 
больше и «химию» им, в отличие от 342, обычно не дают. 
Статей таких на самом деле много, это просто более рас-
пространенные.

Остальные – экономические статьи (неуплата нало-
гов), кражи, мошенничество, хулиганство. Бывает изред-
ка всякая экзотика типа дезертирства, нелегального 
перехода границы и т.д. и т.п. Убийство, изнасилование, 
разбой и тому подобные тяжкие статьи – большая ред-
кость. За все время я видел только одного обвиняемого 
в убийстве.

Социально  – это полный спектр общества от про-
стого работяги до кандидата наук. Возраст до 18 до 70, 
основной контингент – 30–45.

Что происходит в женских камерах писать не буду, 
сведения слишком обрывочные, пусть сами пишут. То 
же самое касается камер рецидивистов – сам не сидел, 
общался мало. Но предполагаю, что с большего обста-
новка похожая, только состав по статьям отличается.

Когда на Окрестина я спросил бывалого уголовника, 
на что похожа камера Володарки, он ответил, что это как 
общага молдавских гастарбайтеров в Подмосковье. И 
это очень точное первое впечатление. Когда меня утром 
2 апреля подняли после ночного этапа с Окрестина из 
«отстойника» в мою камеру, я увидел вдоль стен два 
ряда трехъярусных металлических нар (всего 13 мест), 
стол с плоским телевизором и лавкой напротив двери 
и кучу мужиков разного возраста в майках и трико. 
Туалет и умывальник возле двери, напротив одна шкон-
ка и вешалка с куртками.

Личные вещи в сумках («кешерах») находятся под 
нижними шконками, общак – в основном под столом.

Площадь камеры примерно 20 кв. м. Окно закрыто 
металлическими жалюзи и решеткой так, что дневно-
го света нет, две тусклые лампы под потолком. В этом 
помещении заключенный находится 23 часа в сутки. 
Час – прогулка в крошечном дворике. Курят, разуме-
ется, в камере, так что тем, кто не переносит табачный 
дым, мои соболезнования. Моя куртка, висевшая рядом 
с местом для курения, провоняла так, что отстирать не 
удалось, пришлось выбросить.

Кроме прогулки, заключенных водят в баню (1 раз 
в неделю), «на кабинеты» – к следователям и адвокатам 
и, кому повезет, на свидания с близкими. Свидания 
чаще всего после окончания следствия и потом еще 
после суда. Бывает еще водят в медкабинет, но это редко 
(например, мерять уровень сахара диабетикам).

Чтобы вам легче понять взаимоотношения и порядки 
на Володарке я опишу для начала как приняли меня в 
камере. 

Как выглядела камера с моей точки зрения я написал 
в предыдущей части. Теперь представьте, как увидела 
камера меня. Заводят мужика – заросшего как барбос, 
грязного, уставшего, невыспавшегося, в порванных шта-

нах (3 недели на Окрестина в «политических» камерах 
плюс ночной этап). Типичный бомж. 

Стандартное приветствие (как научили опытные 
люди): “Привет, меня зовут Марк, статья 342 часть 1, ПО 
ЖИЗНИ ВСЕ РОВНО”.

Что в точности означает эта сакраментальная фраза, 
я так и не уловил, но в целом означает, что я обычный 
нормальный (с точки зрения уголовной этики) человек. 
То есть не гей, не трансвестит, не псих, не педофил, 
не насильник... Возможно, список не полон и есть еще 
какие-то прегрешения, не дозволяющие считать себя 
человеком, но они вероятно крайне редкие. Если же 
заключенный относится к одной из таких категорий, то 
скрывать это при входе в камеру настоятельно не реко-
мендуется. Если у заключенного психические отклоне-
ния, то соседям по камере следует об этом знать, чтобы 
понимать возможность сосуществования. Если заклю-
ченный гей, трансвестит и т. п., то согласно уголовной 
традиции он относится к низшей касте и взаимодей-
ствие с ним должно быть ограничено. Эта традиция, к 
сожалению, пока сохраняется и на Володарке.

После того как выяснилось, что я нормальный чело-
век, меня допустили в камеру, а именно предложили 
закинуть матрас («вату») с постельным бельем на сво-
бодную шконку, показали куда положить личные вещи 
и верхнюю одежду.

После этого произошло то, чего я не ожидал и о чем 
меня не предупреждали: меня спросили в чем я нуж-
даюсь? И выдали из общака вместо порванных штанов 
чистое трико, на ноги тапочки, новенькие зубную щетку, 
пасту, мыло, полотенце, мочалку, станок для бритья, 
крем для и после бритья. Выдали даже новый носовой 
платок и носки. Если бы я попросил, то выдали бы 

вообще полный комплект белья, одежды и обуви, но 
я решил, что это перебор. У меня и так слезы на глаза 
навернулись.

Потом мне вкратце рассказали правила поведения и 
гигиены, показали где что лежит из общего имущества 
и продуктов и предложили пользоваться без стеснения.

Затем была процедура знакомства – парнишка сварил 
чифирь (крепче обычного чая, но пить вполне можно), 
все встали в круг и по очереди, начиная со старшего 
камеры, представились (имя, город, статья) и говорили 
мне «Добро пожаловать!» Каждый отпивал два малень-
ких глотка и передавал кружку следующему. К чифирю 
на закуску был сладкий шоколад. Я со своей стороны 
еще раз представился и поблагодарил за прием. На этом 
ритуал включения меня в коллектив был завершен. 
Примерно так же (только вместо «добро пожаловать» 
звучат добрые пожелания и благодарности) выглядит 
процедура прощания, когда зэк уходит на суд, где его, 
вероятно, отпустят (как меня), или на этап.

Конечно, за 5 минут усвоить и запомнить все нюансы 
правил поведения, которые позволяют выжить в тесном 
пространстве, невозможно, поэтому еще несколько дней 
сокамерники вполне доброжелательно указывали мне, 
что и как следует делать или не делать в тех или иных 
ситуациях. 

Главное что следует знать и понимать:
1. Гигиена и чистота являются важнейшим приори-

тетом. 
Пример: прежде чем подойти к общаку и что-то 

взять, – сполосни руки. 
2. Старайся не мешать другим людям. 
Пример: нужно контролировать свои действия так, 

чтобы передвижение по камере было минимальным. 

Если все 13 человек будут беспорядочно метаться туда-
сюда в узком проходе после подъема или во время при-
ема пищи – будут проблемы и конфликты.

3. Общие потребности имеют приоритет перед лич-
ными.

Пример: если кто-то набирает воду в тазик для мытья 
пола, то твое желание постирать носки или побриться 
подождет.

В целом надо сказать, что эта организация жизни 
выглядит вполне разумно и действительно сокращает 
вероятность конфликтов. Здесь нет ничего надуманного 
и бессмысленного, все рационально, хотя иногда регули-
рование кажется слегка чрезмерным.

В разных камерах эти правила могут отличаться в 
деталях – камеры разные, люди разные. Где-то может 
вообще не быть общака, каждый живет своим. Но в 
таких условиях общак благо, почти все это понимают 
и стараются максимум отдавать на общак из передач и 
«отоварок» (покупки в специальном магазине по заказу). 
Хотя у нас был один мужик, который не пользовался 
общаком, жил по сути отдельно в части имущества и 
продуктов из передач. Но даже он как все, у кого были 
деньги на счету, покупал на отоварке салфетки, туалет-
ную бумагу и бытовую химию для уборки камеры в 
общее пользование. Мужика этого не особо любили за 
его эгоизм, но и не дискриминировали. Хочешь жить 
отдельно – живи, твое право.

Я первое время отдавал на общак вообще всё и брал 
по потребности (такой вот коммунизм). Потом понял, 
что некоторые вещи лучше держать у себя. Например, 
если мне присылают чай, который я люблю, то потом 
лезть в общак и искать его в общем большом пакете с 10 
видами чая неудобно и может мешать другим. Поэтому 
часть пакетиков я оставлял в своем кешере и брал отту-
да – быстрее и удобнее.

А вот другие продукты уходили на общак полностью. 
В нашей камере было традицией ежедневно готовить за 
час до обеда доппаек – нарезать колбасу, сыр, сало, лук 
и чеснок, сделать салат из овощей. Каждый раз объяв-
лялось, по сколько кусочков чего именно и ложек сала-
та приходится на каждого и каждый брал свою долю. 
Кстати, был у нас кроме индивидуалиста еще и вегетари-
анец. В камере его уважали и старались сделать для него 
побольше сыра и салата вместо колбасы и сала.

В части общения люди обычно разбиваются на пары, 
максимум на тройки – технически общаться более чем 
втроем получается только на прогулке. Поэтому жела-
ющие о чем-либо поговорить обычно садятся рядом на 
одну нижнюю шконку и общаются. Можно также пои-
грать в шашки/шахматы/нарды – если они в камере есть.

Любые конфликты гасились мгновенно – еще на ста-
дии перехода дискуссии в спор на повышенных тонах. 
Любые претензии (предъявы) слышит вся камера и в 
случае чего быстро разъясняет неправому его неправо-
ту. Последнее слово по внутрикамерным вопросам за 
старшим камеры. Это крайне важная фигура. Его авто-
ритет признается всеми, а новичку, который вздумает не 
подчиниться, светит быстро вылететь в другую камеру. 
Все вопросы с охраной решаются через старшего, само-
стоятельно выражать претензии и что-либо требовать 
не следует. Если нужно написать заявление (например, 
на стоматолога или рентген), то старшего следует,  как 
минимум, уведомить.

Уходя из камеры домой или на этап, старший реша-
ет вопрос с заменой. Он может решаться им лично, по 
совету с наиболее авторитетными сокамерниками или 
демократично. У нас было два последних варианта.

В целом зэки вроде как каждый сам за себя и каждый 
сам по себе, но социальное одобрение и неодобрение, когда 
ты 24/7 находишься в очень тесном пространстве с одними 
и теми же людьми, значимо на порядок больше, чем на воле.

* * *
В начале мая в нашу камеру закинули китайца. Самого 

натурального, из Шанхая. Он не говорил толком по-русски, 
а по-английски не говорил вообще. Перед тем как попасть 
на Володарку он посидел в СИЗО на Жодино, где нахва-
тался под сотню русских слов и примерно понял, что такое 
белорусская тюрьма. Но все равно самым популярным 
словом в его словаре было «Пачиму?»  Его обвинили в 
организации проституции, хотя, по его словам, у него было 
свадебное агентство. «Пачиму?»

«Милиция палахой. Меня бить. Пачиму?» 
«Судия мне говорит – я палахой. Пачиму?»
Я им сказал, мне нужен переводчик. Не дают. 

Пачиму?» Ну и так далее. 
(Окончание на 7-й стр.)
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(Окончание. Начало на 6-й стр.)
Китайца звали Кен, ему был 41 год. Он был очень 

крепкий физически. По его словам, он 8 лет служил в 
китайской армии и потом 3 года в милиции. В кашу 
китаец крошил с полбуханки хлеба, перемешивал и ел.

Кену приносили на подпись документы, которые он 
не мог прочесть и скандалил, не желая подписывать. 
Охрана ничем не могла ему помочь, от них требовали 
взять у заключенного подпись, а знатоков китайского 
среди них не было. Кену всей камерой пытались разъ-
яснить, что именно он подписывает. Со стороны это 
выглядело как филиал сумасшедшего дома.

Консул Кена игнорировал, переводчик в суде не 
понимал его, адвокат был «положняковый» (бесплат-
ный), писем, передач и денег не было вовсе.

Я понимал, что ему тяжелее всех остальных, но 
мужики в камере считали эмпатию излишеством. Тут, 
мол, все сидят, всем тяжело.

Аргумент «представьте, что вас кинули в камеру к 12 
китайцам», тоже не прокатил.

Кена, как и всех «неимущих», подкармливали из 
общака (продукты, сигареты, гигиена) – на том под-
держка заканчивалась.  Пару человек пытались немного 
расширить его словарный запас, остальным было не до 
него. Время от времени ржали над его произношением. 
Научили его говорить «ЗдорОвенько!», потом охрана 
ржала, когда он так поздоровался на проверке с корпус-
ным начальником.

Примерно через месяц у Кена начало сносить крышу от 
переживаний. Он чуть не кинулся с кулаками на одного 
из сокамерников. Тот был молодой и дерзкий, лыбился 
к месту и не к месту, и Кену почудилось, что над ним 
издеваются, хотя парень ничего плохого в виду не имел. 
Их развели по углам. Молодому жестко наказали больше 
к Кену вообще не подходить, если что-то надо сказать – 
обращаться через других. Кена немного успокоили, но он 
все равно через пару дней попросил перевести его в дру-
гую камеру. Именно в этот день нам, наконец, принесли из 
библиотеки русско-китайский словарь.

Кена отправили в одну из подвальных камер, где 
сидит вдвое больше народу, там очень жарко и очень 
влажно. Эти камеры на Володарке называются «Шанхай» 
и попасть туда считается большим невезением.

Последний раз я видел Кена утром 24 июня, мы 
вместе в транзитной камере ожидали конвоя в суд. Я 
спросил его, как ему в «Шанхае» сидится. «Харашо», – 
ответил Кен.

* * *
Как бы вы отнеслись к просьбе хорошего знакомого 

привезти из-за границы упаковку спортивного пита-
ния? Ну или если бы вашему ребенку в колледже или 
вузе кто-то предложил подработать на продаже этого 
самого питания? 

Наверное, большинство из нас проверило бы, что это 
именно спортивное питание, а не какие-нибудь нарко-
тики и успокоилось. И совершенно зря, ибо участие в 
этом деле отправило бы замешанного на много месяцев 
на Володарку, а после завершения следствия – от 2 до 10 
лет колонии.

Ведь большинство людей (и я в том числе до 2022 года) 
никогда не читало даже Уголовный кодекс, не говоря уже о 
его трактовках в некоторых малоизвестных частях.

А ведь этот кодекс часто сеет вокруг себя... не раз-
умное доброе и вечное, а боль и страдания. Большие 
страдания.

Статья 333 УК РБ криминализует незаконный оборот 
сильнодействующих и ядовитых веществ. Логично, да? Но 
кто из вас знает, что именно входит в перечень этих самых 
веществ, который устанавливается Советом Министров 
Республики Беларусь? Так вот, анаболики и стероиды, вхо-
дящие в состав спортивного питания, входят в этот самый 
перечень. И это криминализуется при любой концентра-
ции запрещенного вещества в любой смеси.

Трое моих сокамерников (в одной только камере 
Володарки!), включая одного кандидата медицинских 
наук, этого не знали.

Оказывается, если ты легально покупаешь это самое 
питание в соответствующем магазине, – это ОК. Жри 
сколько влезет.

А если один человек передал другому то же самое, но 
без лицензии, чека и тому подобных бумажек, то это не 
штраф и даже не арест. Это тюремное заключение от 2 до 
10 лет, предусмотренное частью второй вышеуказанной 
статьи. Потому что, если два человека договорились о 
встрече, – это уже группа лиц, а преступление, совершен-
ное группой лиц, – это более тяжелое преступление, чем 
в одиночку. Тем более что совершить его в одиночку не 
получится даже если второй участник не будет найден. 
Следствие вменит получение у неустановленного лица 
или передачу неустановленному лицу. Или намерение 
передать неустановленному лицу. В общем, без группы 
лиц не обойдется. 

Ах да, может, вы думаете, что можно получить лет 7 и 
выйти через 3,5 года по условно-досрочному? Так думал 
мой сокамерник Павел К. Но кроме 7 лет колонии, ему вка-
тили 300 базовых штрафа и 29 тысяч (!) рублей возмеще-
ния расходов на экспертизы. А пока эти фантастические 
суммы не погашены – никакого УДО не будет.

Про сроки следствия и масштаб экспертиз по этой 
статье можно написать отдельный материал. Но, на 
мой взгляд, главная проблема все же в том, что наш 
Уголовный кодекс без всякой политики может унич-
тожить жизнь вполне благонамеренного гражданина. 
Просто он поймет это слишком поздно.

* * *
На Песах в камеру мне передали упаковку мацы.
Всю тему исхода евреев из Египта я не пересказывал, 

но мысль, что этот праздник у евреев в честь выхода из 
рабства к свободе, у сокамерников зашла на ура, и мацу 
они схрустели с большим удовольствием.

* * *
По мере того, как Марк Бернштейн будет публико-

вать новые истории, мы будем знакомить с ними наших 
читателей.

паМяЦЬ
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КаЛОнКа 
аЛЕся няЎвЕся

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕТа чыТач

праШу сЛОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КарТИна ИЗнИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

М ха л ЗАПОЛ СК .

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗН НАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

на ЗаМЕТКу

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МнЕнИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Бор с СОСНОВСК .
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

наБОЛЕЛО!

ЕсТЬ вОпрОс!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Н колай МЕЛ Н КОВ, 
зб ратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

ЛИчный ОпыТ

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леон д СА .
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».

4
Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль УКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШТы ГаЛОЎнаГа рЭДаКТара

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

І за мільён я не змагу 
зламаць уласную нагу
Калі малалетняя дачка жыха-
ра Віцебска зламала руку, работнікі 
“Белдзяржстраху” адмовіліся прыз-
наваць гэта “страхавым выпадкам”, 
бо “факт раптоўнай, непрадбачанай і 
ненаўмыснай падзеі не ўстаноўлены”.

Бацькам шкада было дачку:
Падчас забаў дзіцячых дзесьці
Зламала, бедная, руку
(Не берагуць здароўя дзеці).
Пашчыравалі дактары,
Прагнаўшы слёзы разам з болем,
Сказалі ёй:
– Праз тыдні тры
Займацца зможаш валейболам!
Аднак суціш крыху імпэт,
Рабі абдуманыя ўчынкі.
І ўсё было б затым як след
У той гарэзлівай дзяўчынкі,
Ды спахапіліся бацькі:
“Пара падумаць пра страхоўку.
Як патаўсцеюць кашалькі,
Дык купім мы дачцэ абноўку.
Няхай парадуецца ўсё ж –
Набыць заплечнік модны просіць.
Дадуць, бадай, не нейкі грош –
І на лячэнне будзе досыць.”
Прыйшлі к страхоўшчыкам яны
І паказалі ўсе паперы.
Звычайны выпадак, зямны –
Такіх бывае да халеры.
Перакананымі былі,
Што працэдура пройдзе гладка
І прынясуць дамоў рублі.
За грошы ж пачалася схватка!
Страхоўшчыкі – народ скупы
І берагуць свае запасы,
Стаяць на варце, як слупы,
Не падпускаючы да касы.
Сказаў ім страхавы агент:
– Не адшкадую ні капейкі!
І выдаў “важкі аргумент”,
Хоць ён, па праўдзе, дзіўны нейкі:
– Наўмысна вашая дачка,
Відаць, руку сабе зламала,
Каб грошы мець нашармака –
Іх у сям’і, напэўна, мала.
Магла б зламаць яшчэ й нагу,
Каб пажывіцца разам з таткам…
І факт прызнаць я не магу
Сапраўдным страхавым выпадкам!
Не даўшы волі кулаку,
Пытаннем бацька агарошыў:
– А ты б зламаў сабе руку,
Каб атрымаць за гэта грошы?
Адказу, ясна, не было…
Не сумняваюся, што зноўку
Агент у іхняе жытло
Не прыйдзе афармляць страхоўку.
                      * * *
Я нехарошую, на жаль,
Стварыў страхоўшчыкам рэкламу.
Але ж яны (і ў тым мараль)
Сабе капаюць самі яму.

Тэорыя і практыка 
Глядзяць наперад некаторыя,
Ступіўшы на шляхі-дарогі,
Бо гэтак вучыць іх тэорыя.
А практыка – глядзі пад ногі…

Сучаснае знаёмства
Увесь выкарыстоўваў лексікон,
Мазгі яе запудрыўшы як след.
Аж цэлы тыдзень заляцаўся ён!
А потым адключыўся Інтэрнэт…

Мудрагелістае пытанне
Дзеці мне пытанне задалі,
Як аднойчы выступаў я ў школе:
– А сумленне чыстае, калі
Ім не карыстаешся ніколі?

Сам сабе тара 
Меў алкагольны стаж багаты
(Жыццё са смерцю ў барацьбе)
І гаварыў:
– Віно дахаты
Найлепш прыносіць у сабе.

І хвіліны досыць 
Парой хвіліны досыць усяго,
Каб мімаволі ўзнікла пачуццё,
Што ты пражыць жадаеш без яго
Усё сваё астатняе жыццё…

Бяседа і плёткі 
Бяседа – гэта ля вугла
Няўзнак сустрэліся тры цёткі.
Калі ж ад іх адна сышла,
Дык гэта ўжо, канешне, плёткі.

“Паўтара года перабіраю ў польскіх 
гістарычных архівах паперы стара-
жытных беларускіх радоў у пошуках 
згадак пра Гомельшчыну. Дабраўся да 
Радзівілаў. І тут …

Пачатак 1670-х гг. Князь Міхал 
Казімір Радзівіл – падканцлер ВКЛ, 
гетман польны Літоўскі, а з нядаўняга 
часу таксама і стараста Гомельскі, 
Прапойскі ды іншы, перапісваецца з 
сваёй даверанай асобай (невядомай) 
па гандлі з Гданьскам і галандскімі 
купцамі таварамі, вырабляемымі ў яго 
шматлікіх уладаннях. Пасля пераліку 
аб’ёмаў пастаўляемых тавараў князь 
пералічвае і тыя рэчы, якія просіць 
набыць для яго за атрыманыя гро-
шы – кунтушы, срэбра, каштоўныя 
камяні (буйныя!), шпалеры, нешта з 
індыйскіх тавараў. І, між іншым, паве-
дамляе – “Na Krokodyla z wielką czekam 
inpaciencyą” – “На кракадзіла з вялікай 
чакаю нецярплівасцю”.

Хм… Ну, што ў XVI ст. Радзівілы 
трымалі ільвоў, а ў XVIII ст. яны 
рассякалі па Нясвіжы на вярблюдах, 
– аб тым было вядома ўжо даўно. А 
вось пра асабістага кракадзіла яшчэ не 
ведаў…

Цікава, а ці не прывозіў, выпадкам, 
князь Міхал Казімір Радзівіл, свайго 
кракадзіла ў Гомель – так бы мовіць, 
для лепшай нагляднай пераканаўчасці 
моцы яго княжай улады для мясцовых 

падданых яго Гомельскага староства – 
нядаўна набытага ў вялікага харужага 
ВКЛ і рэчыцкага старасты Жыгмунта 
Адама Слушкі? Гучыць, канешне, трохі 
абсурдна, але калі ж, усё-ткі, дапусціць, 
што гэта было праўдай, то тады 
становіцца абсалютна зразумелым, 
адкуль жа ў драўлянай (і не толькі) 
архітэктуры Гомеля і наваколляў так 
пашырыўся матыў цмока … Не веры-
це? Дык глядзіце фотаздымкі! Можна 
было б дабавіць яшчэ фота з Добруша, 
Рэчыцы, Васілевічаў, але абмяжуемся 
покуль толькі двума з Гомеля. 

Эх, не ведаў аб гэтым гомельскі 
пісьменнік Сяргей Балахонаў, калі ў 2012 

г. выдаваў сваю “Зямлю пад крыламі 
Фенікса”! Інакш мы б даведаліся не 
толькі пра тое, як Францыск Скарына 
пасля сканчэння адтэрміноўкі па 
вучобе ў Падуанскім універсітэце 
праходзіў сваю тэрміновую службу 
ў спецназе на гомельскім памежжы 
ВКЛ і Маскоўскай дзяржавы ў пачат-
ку XVI ст., але і пра асобны аддзел 
ручных баявых кракадзілаў князя 
Радзівіла, якія дапамагалі беларуска-
му палкоўніку (цытата) войск Рэчы 
Паспалітай Дзянісу Мурашку трымаць 

у тонусе старадубскіх ды чарнігаўскіх 
казакоў…

Відаць, з таго часу захавалася і гэтая 
старажытная беларуская народная 
песня – 

«Па Гомію хадзіла
Ручная кракадзіла
Яна, яна,
У пупырышках была...», – піша 

гісторык.
Сяргей ПРАЎДЗІН.

На фота зверху: Гомель, вул. Савецкая, 
4, дом 1890-х гг. пабудовы. 

На сярэднiм фота: вул. Джураева, 103. 
дом 1926 г. пабудовы.

На фота знiзу: цытата з ліста Міхала 
Казіміра Радзівіла. Пачатак 1670-х гг.

Здаўна ў Гомелі існуюць згадкі 
пра цмока. Адкуль яны ўзяліся? 

Гомельскі гісторык ўген ал каў знайшоў у польскіх архівах сведчанні, 
якія, верагодна, праліваюць свет на гэту таямніцу. 

Конкурс на пасаду рэктара ЕГУ: 
з сямнаццаці кандыдатаў 

засталіся толькі трое
Стала вядома, які заробак атрымлівае рэктар вуза.

ЗаКуЛІссЕ

Міжнародны адкрыты конкурс 
на пасаду рэктара Еўрапейскага 
гуманітарнага ўніверсітэта быў 
аб’яўлены яшчэ ў маі.

“У адкрытым конкурсе на пасаду 
рэктара ЕГУ прынялі ўдзел 17 
кандыдатаў, – паведамляецца на 
сайце ўніверсітэта. – Камітэт па 
пошуку адабраў трох кандыдатаў, якія 
будуць разгледжаны Кіроўнай радай 12 
студзеня 2023 года. У адпаведнасці з 
заканадаўствам (Закон аб абароне 
дадзеных, Палажэнне аб Камітэце па 
пошуку, Правілы правядзення працэдуры 
выбару рэктара Грамадскай установы 
«Еўрапейскі гуманітарны ўніверсітэт» 

у 2022 годзе) асабістая інфармацыя 
кандыдатаў не падлягае разгалошванню.

На заключным этапе лепшы канды-
дат будзе прапанаваны Кіроўнай радай 
Генеральнай асамблеі саўладальнікаў, 
якая прыме рашэнне аб кандыдатуры 
новага рэктара да сакавіка 2023 года”.

Адзін з тых, хто прэтэндуе на пасаду 
рэктара ЕГУ, – кандыдат гістарычных 
навук Павел Церашковіч, які ў свой час 
праз суд аспрэчваў сваё звальненне з ЕГУ 
– ён лічыў, што яно звязана перш за ўсё з 
крытыкай палітыкі ўніверсітэта, таму з ім 
не працягнулі кантракт. Пра тое, што яму 
прапанавалі паўдзельнічаць у конкурсе, 
вучоны паведаміў праз сацсеткі. 

Дарэчы, Павел Церашковіч, 
спасылаючыся на штогадовыя адкрытыя 
ўніверсітэцкія справаздачы, распавёў 
пра заробак рэктара Еўрапейскага 
гуманітарнага ўніверсітэта.

“Гартаю справаздачу ЕГУ за 2020–2021 
гады, – напісаў ён у Фэйсбуку. – Дапамога 
беларускім даследчыкам – 24.687 еўра, 
дапамога беларускім студэнтам – 52.656 
еўра, заробак рэктара – 148.367 еўра, 
заробак прэзідэнта (ЕГУ) – 23.926 еўра 
(у 2019–2020 гадах – 89.319 еўра), унёсак 
студэнтаў у бюджэт ЕГУ (аплата за 
навучанне) – 1.111.667 еўра. No comments.

У 2020–2021 гадах у параўнанні з 
2019–2020 гадамі. зробак рэктара быў 
павялічаны на 30.970 еўра, або на 26,4%.”

 “У выпадку абрання рэктарам мушу 
атрымліваць вялікі па беларускіх, ды і 
еўрапейскіх памерах заробак, – гаворыць 
Павел Церашковіч. – Сваім першым 
загадам скарачу яго сабе і рэшту перадам 
для стварэння ў ЕГУ некалькіх працоўных 
месцаў для беларускіх інтэлектуалаў-
уцекачоў. Гэта не папулізм. Гэта падзяка 
тым маім сябрам, без якіх мая сям’я не 
выжыла б у першыя месяцы эміграцыі…”

Што Павел Церашковіч хоча змяніць 
у працы ЕГУ?

“ЕГУ павінен быць прытулкам 
для беларускіх інтэлектуалаў, – казаў 
Церашковіч на сумоўі. – Зараз складана 
нават знайсці спасылку на сайце, дзе 
шукаць дапамогу, ды і памеры яе мізэрныя.

ЕГУ трэба істотна палепшыць сістэму 
кіравання, выключыць магчымасць 
выпадкаў абразлівага стаўлення і нават 
булінгу ў адносінах да студэнтаў з боку 
асобных выкладчыкаў і адміністратараў, 
аднавіць выбарны сенат, уключыць 
прадстаўнікоў выкладчыкаў і студэнтаў у 
склад Кіроўнай рады. Трэба кардынальна 
змяніць адносіны з грамадзянскай 
супольнасцю. Я намераны ініцыяваць 
шырокую, адкрытую і публічную 
дыскусію адносна фармулёўкі місіі 
ЕГУ. Трэба стварыць назіральную 
раду з прадстаўнікоў грамадзянскай 
супольнасці…”

Марына ВІШНЕЎСКАЯ.
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па-За ГуЛЬнЁй

«Дзень Волі – гэта вясна!»
Кры аванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

Лявон ЦЕЛЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». П №02330 106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр т Незалежнасці, 79 1. Падпiса
на ў друк 1 .05.2020 у 17.00. Аб' м 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл. факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
li ei ail.  

tt : www. - li e.i  

ШаХМаТы

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЫЛКО.

З  пЕрШыХ  вуснаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВ :
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

ФуТБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
дбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі ыгора арадул на.

Кры аванКа

Па гарызанталі: 1.«… 
хараства, я верны ваш халоп, // 
Капрызаў Вашых неадступны 
лёкай» – з песні «… хараства» 
на словы Р.Барадуліна (музы-
ка А.Камоцкага). 8.Японскае 
нацыянальнае адзенне. 
9.Раённая газета (разм.). 10.Для 
добрага ката і ў лютым … 
(прык.). 13.Калі зімой …, то 
летам раса (прыкм.). 14.«Зямлю 
бацькоў // Я так люблю, // 
Што ненавідзець // Маю … !» 
– з верша Р.Барадуліна «Зямля 
бацькоў». 15.«Пакуль каханая – 
// Сусвет перапаўняе . // А зне-
любее – засланяе …» – з верша 
«Кветкай цвіце…». 18.«За Вамі 
я ішоў на … зямлі // На выспу 
сноў, што звалася каханнем» 
– з верша «Вы мне жыццём і 
забыццём былі». 19.Люты-
бацюхна з зімы … збівае 
(прык.). 22.«Каб сам сабою стаў 
народ, // Пачуўшы … роднай 
мовы» – з верша «Роднаму 
слову». 23.«А … даганяла 
зіму; // Заяц скочыў у лужу 
блакіту» – з верша «Уцякала 
зіма ад вясны». 25.Мучны 
выраб, сімвал вясенняга соней-
ка. 29.Каханая, любая (разм.). 
31.«… не забаўка», «Ці пазя-
хае бегемот», «Кобра ў торбе» 
– зборнікі вершаў для дзяцей 
Р.Барадуліна. 32.Грамадскі 
дзеяч – выбітны аратар і 
публіцыст. 33.Тое, што набыта.

Па вертыкалі: 1.Імя 
маці Р.Барадуліна, якой ён 
прысвяціў шмат твораў. 
«Пакінула мне на зямлі 
// цяпло // … Андрэеўна, 
вогнепаклонніца» – з верша 
«Вогнепаклонніца». 2.Люты 
– … звярыных вяселляў 
(прык.). 3.«Разгарнуць твае 
чорныя … , // Цалаваць а 
паўночнай цішы» – з вер-
ша «Эрас і Псіхея» паэта, 
каталіцкага святара Казіміра 
Сваяка, які вёў набажэн-
ствы на беларускай мове і 
адчыняў на Астравеччыне 

беларускамоўныя школы; 
19 лютага – 130 гадоў з дня 
яго нараджэння. 4.Раздзел 
кнігі. 5.Яравая пшаніца 
(разм.). 6.«Бяліла … на світку 
Каліноўскаму // І ў сны 
Ўрублеўскага ты Нёманам 
плыла» – з верша Р.Барадуліна 
«Мая Бацькаўшчына». 
7.«Хай свеціцца імя тваё, 
Беларусь !» – з верша паэ-
та «… наступнасці». 11.«Ты 
– … , ты нашых краёў, // 
Арыстакратка кахання» – 
з верша «Арыстакратка». 
12.«… ад маці» – кніга вершаў 
паэта, у якой ён услаўляе 
тры святыні: Маці, Мову і 
Малітву. 16.Літаратурны твор 
алегарычнага зместу. 17.«І вы 
прыходзілі парою ў сны, // 
Далёкая, як … трапяткая» – з 
верша «Раманс». 20.Тое, што і 
ўзгорак. 21.«Жвірынкі лірыкі 
на дне // Ракі // Па імені …» 
– з верша «Жвірынкі лірыкі 
на дне». 24.«Дык шануй, 
беларус, сваю мову, – // Гэты 
… наш на вечныя годы» – 
з верша А.Гаруна «Ты, мой 
брат, каго завуць беларусам». 
26.Паданне пра якую-небудзь 
падзею. 27.«Хай беларус бела-

руса // Будзе любіць як бра-
та. // Светлая імем Ісуса // 
Наша крывіцкая …» – з вер-
ша Р.Барадуліна «Маленне за 
Беларусь». 28.«Помніць кож-
най масніцы спеў, // Кожны 
… у прыціхлай хаце» – з песні 
«Трэба дома бываць часцей» 
на словы Р.Барадуліна (музы-
ка І.Лучанка). 30.«Ды калі ты 
не бязродны … – // Гавары са 
мной па-беларуску» – з вер-
ша Я.Янішчыц «Будзе слоту 
абвяшчаць прагноз».

Адказы на 
крыжаванку

Па гарызанталі: 1.Княгіня. 
8.Кімано. 9.Раёнка. 10.Сакавік. 
13.Іней. 14. Права. 15.Свет. 
18.Край. 19.Рогі. 22.Гукі. 
23.Вясна. 25.Блін. 29.Каханка. 
31.Азбука. 32.Трыбун. 
33.Здабыча.

Па вертыкалі: 1.Акуліна. 
2.Час. 3.Косы. 4.Глава. 
5.Ярка. 6.Лён. 7.Малітва. 
11.Беларуска. 12.Евангелле. 
16.Байка. 17.Зорка. 20.Пагорак. 
21.Жанчына. 24.Скарб. 26.Сказ. 
27.Хата. 28.Кут. 30.Сын.

Лявон ЦЕЛЕШ.
г.Дзяржынск.

МаЗаІКа

МаЗаІКа

Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». П №93 106 ад 30.04.2004.  Пр т Незалежнасці, 79 1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.0 .2020 у 17.00. Аб' м 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

ИЗ пЕрвыХ усТ ДуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ПСК

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

Працяг. Пачатак у  53-62.
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “ ынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека

Владимир ПРИН В:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце лександре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь С ВЫ .
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІянЕры

часТная ИЗнЬ

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Ал на ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
 яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМ  гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕЗнО ЗнаТЬ ГрОМКОЕ ДЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
еньги из яли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Мар на КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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К свЕДЕнИЮ

Календарь 
православных 

праздников  
на 2023 год

В православном календаре 
два круга событий: 

неподвижный, это когда 
праздничные дни установлены 

в церковных книгах, и 
Пасхальный – в таком случае 

праздники привязаны к Пасхе.
Пасха – главный церковный 
праздник у православных,  

но каждый год дата его 
празднования меняется.  

В 2023 году Пасха приходится 
на 16 апреля. Ей предшествует 
Великий пост, который длится 

больше месяца.

Добры Санта-Клаўс – з белай барадой, у 
чырвоным касцюме і шапачцы, які прыбывае 
з поўначы на аленях з мяшком падарункаў 
за плячыма – з’явіўся толькі ў 1822 годзе. Так 
што Санта-Клаўс адзначае юбілей, а наш Дзед 
Мароз куды маладзейшы. 

Як вядома, прататып Санта-Клаўса – гэта 
Святы Мікалай Цудатворац, ён жа Мікалай 
Угоднік, які жыў у III-IV стагоддзі нашай 
эры ў Малой Азіі. Ён паходзіў з сям’і бага-
тых хрысціян і прысвяціў сябе служэнню 
Богу, стаўшы арцыбіскупам горада Міры ў 
Лікіі (сучасная Турцыя). Традыцыя з’явілася 
пасля таго, як Святы Мікалай падкінуў 
мяшэчкі з залатымі манетамі тром сёстрам-
беспасажніцам (збяднелы бацька збіраўся 
сілком выдаць дачок замуж, а то іх пра-
даць у бардэль). Мікалай падкідваў мяшэчкі 
з манетамі праз акно, таемна. Ды так, што 
аднойчы трапіў у панчоху ... А ў трэці раз 
бацька дзяўчат падпільнаваў дабрадзея і 
добрачыннік перастаў быць таемным.

Галандцы ўжо XVII стагоддзі прызначылі 
Святога Мікалая галоўным па раздачы 
падарункаў перад Калядамі (у гэтай краіне 
Калядны дзед і цяпер носіць біскупскае адзенне, 
мітру і належны сану посах). А ў XVII стагоддзі 
галандцы сталі перасяляцца ў Амерыку, дзе 
заснавалі горад Новы Амстэрдам (будучы Нью-
Ёрк). Святога Мікалая перасяленцы называлі на 
галандскі манер Sinter Кlaas. Санта-Клаас быў 
для іх важным святым: ён заступаўся за маракоў 
і сірот. Вядома, што на носе аднаго з галандскіх 
фрэгатаў нават была замацавана драўляная 
фігура святога.

Амерыканскі пісьменнік Вашынгтон Ірвінг 
распавёў пра Санта-Клаўса ў сваёй «гісторыі 
Нью-Ёрка», і гэта, у сваю чаргу, у 1822 годзе 
натхніла пратэстанцкага святара і выкладчыка 
Клімента Мура на напісанне дзіцячага верша 
“Візіт Святога Мікалая”. У гэтым вершыку 

бацька сямейства бачыць, як у Калядную 
ноч «тоўсценькі дзядок-эльф», праязджаючы 
на запрэжцы з васьмі аленяў, спыніўся, 
праз комін пракраўся ў дом, набіў дзіцячыя 
панчохі падарункамі і адчаліў, усклікнуўшы 
напрыканцы: «З Божым нараджэннем усіх!»

Такім чынам Санта-Клаўсу – такому, якім 
мы яго ведаем – споўнілася 200 гадоў. 

Клімент Мур хацеў напісаць зімовую 
калядную казку для сваіх дзяцей. Прататыпам 
паслужыла рэальная гістарычная асоба 
– Мікалай Цудатворац, у ход пайшла і ўжо 
вядомая нам гісторыя аб раздачы падарункаў, 
асабліва тым, хто жыве ў нястачы.

Але для казкі патрэбен быў герой-
чараўнік. У брытана-амерыканскай народна-
міфалагічнай традыцыі, мабыць, самыя 

распаўсюджаныя чароўныя істоты гэта эльфы. 
Маленькія казачныя чалавечкі, якія адказвалі 
за нейкую стыхію або мясцовасць: былі эльфы 
лесу, эльфы паветра, дома…

Паколькі Каляды прыходзяцца на зімовы 
час, паэту патрэбен быў зімовы эльф. Значыць, 
апрануты ён павінен быць у кажух і шапку. 
На поўначы ездзяць на аленях, запрэжаных у 
сані. Дзяцей наведаць трэба шмат – значыць, 
патрэбна не звычайная, а мадэрнізаваная 
запрэжка, таму і аленяў стала восем (і Клімент 
Мур усім ім даў імёны). Па той жа прычыне 
мяшочак Святога Мікалая ператварыўся ў 
вялікі мех. Падарожнічаць трэба будзе па ўсёй 
краіне – таму лепш перасоўвацца па паветры.

Такім чынам, на выхадзе вясёлы, тоўсценькі 
зімовы эльф перасоўваўся на санках, якія везла 

прама па паветры васьмёрка аленяў. Патрэбна 
была ананімнасць, таму Санта спыняўся 
на дахах дамоў і з мяшком прабіраўся праз 
комін, а калі апынаўся ў дзіцячых пакоях 
– раскладваў падаруначкі па шкарпэтках і 
панчохах, якія вісяць на ложках.

Так і адбылося ператварэнне рэальнага 
чалавека – Мікалая Цудатворца – у казачнага 
Санта-Клаўса, галоўнага героя каляднай казкі, 
якую падтрымлівае ўвесь свет. 

Гэта адбылося за дваццаць гадоў да таго, як 
Чарльз Дыкенс напісаў сваю «Калядную песню ў 
прозе» (1843) — пра старога скнара Эбінейзерае 
Скруджа — якая лічыцца першым калядным 
апавяданнем. Але першая калядная казка, 
атрымліваецца  – за Кліментам Мурам. Яго шэдэўр 
апублікавалі ў 1823 годзе і ён імгненна набыў 
«вірусную» папулярнасць: ва ўсіх амерыканскіх 
сем’ях вершык сталі чытаць на Куццю, каб надаць 
Каляднай ночы больш чараўніцтва.

У 1863 годзе амерыканскі мастак-
карыкатурыст Наст Томас, які працаваў для 
выдання Harper Weekly, выкарыстаў персанаж 
Санта-Клаўса з казкі Клемента Мура ў серыі 
палітычных карыкатур – у выглядзе героя, які 
дорыць падарункі.

У выніку Томас Наст захапіўся вобразам 
Санты, ды так, што палітычны кантэкст адпаў. 
Ён стаў складаць Санта-Клаўсу біяграфію! У 
Санты з’явілася месца жыхарства – Паўночны 
полюс. Улічваючы яго «эльфійскія паходжанне», 
Наст дадаў яму памочнікаў: з’явіліся калядныя 
эльфы, якія працуюць цэлы год на фабрыцы 
па вытворчасці цацак – бо падарункаў павінна 
хапіць усім.  Або не ўсім? Ці трэба адорваць 
толькі паслухмяных дзяцей? Так у Санты 
з’явілася спецыяльная кніга, куды ён запісваў 
добрыя і дрэнныя ўчынкі дзяцей. Яна, дарэчы, 
таксама перавандравала з рэлігійных крыніц – 
з Бібліі, у прыватнасці там такія кнігі называюь 
нябеснымі або кнігамі жыцця, куды Гасподзь 

заносіць учынкі людзей. А калі надыходзіў 
адказны момант, гэтыя кнігі даставаліся для 
праверкі.

Знешнасць Санта-Клаўса ў малюнках 
Томаса Наста таксама змянялася – ад тоўстага 
пажылога эльфа ў футравым касцюме да 
больш рэалістычнага дзядулі ў паўкажушку. 
Але чырвоны колер футры і каўпака Санта-
Клаўсу дасталіся ў спадчыну ад таго ж Святога 
Мікалая, якога на абразах часта малявалі ў 
чырвонай біскупскай мантыі і ў такога ж 
колеру галаўным уборы.

Самы вядомы малюнак Санта-Клаўса – 
гэта праца Томаса Наста 1881 года, дзе мы 
бачым вясёлага ўкормленага дзядулю ў шапцы 
і паўкажушку з мноствам цацак. Тады ж 
з’явіліся і першыя калядныя паштоўкі з гэтым 
малюнкам: амерыканцы з задавальненнем 
віншавалі імі адзін аднаго.

Камерцыйнае выкарыстанне вобраза набыло 
новы подых, калі ў 1931годзе рэкламны мастак 
«Кока Колы» Хэддан Сандблам апрануў Санту 
ў ярка-чырвоны касцюм з белай аблямоўкай – у 
брэндавых колерах газаванага напою.

У СССР Санта-Клаўса «пераназвалі» Дзедам 
Марозам, дадаўшы яму ў спадарожніцы 
Снягурку, а раздачу падарункаў перасунулі з 
Калядаў на Новы год.

Паколькі ў СССР Санту аб’яднaлі з суровымі 
славянскім багамі, якія адказваюць за холад – 
Марозка, Студзянцом і да таго падобнымі, то і 
характар у яго стаў больш жорсткім. Напрыклад, 
у фільме «Марозка» (1964) Дзед Мароз ладзіў 
сапраўдныя выпрабаванні незамужнім 
дзяўчатам, пытаючыся пасярод зімовага лесу: 
«Ці цёпла табе, прыгажуня»? І ўзнагароджваў 
самую годную, якая прайшла ўсе выпрабаванні, 
падчарыцу.

Так што Дзед Мароз на самой справе не 
добры і знaчна маладзейшы за Санту. 

Лілія ВАЎЧЭЦКАЯ.

ЦІ вЕДаЕЦЕ вы, ШТО…

Санту Клаўсу – 200! А наш Дзед Мароз маладзейшы.

Главные католические праздники в 2023 году
Публикуем календарь праздников  
и торжеств, которые отмечаются  

в Католической Церкви в 2023 году. 
Пепельная среда, начало Великого поста, 

будет уже 22 февраля. Это значит, что 
популярные в обществе светские праздники 
23 февраля и 8 марта истинные верующие-

католики не будут отмечать гулянием и 
застольем. 

Пасху католики отпразднуют 9 апреля. Начало Адвента состо-
ится 3 декабря. А Рождество Христово, 25 декабря, приходится на 
понедельник – это значит, что накануне будут два выходных дня, 
что даст возможность лучше приготовиться к празднику.

Богоявление (Три Короля) – 6 января
Крещение Господне – 8 января
Сретение Господне – 2 февраля
Пепельная среда (начало Великого поста) – 22 февраля
Святого Иосифа – 20 марта (перенесен, поскольку 19 марта 

выпадает на воскресенье в период Великого поста)
Благовещение – 25 марта
Пальмовое (Вербное) воскресенье – 2 апреля
Пасха – 9 апреля
Праздник Божьего Милосердия – 16 апреля
Вознесение Господне – 18 мая
Сошествие Святого Духа (Пятидесятница) – 28 мая
Пресвятой Троицы – 4 июня
Тела и Крови Христа – 8 июня
Святых апостолов Петра и Павла – 29 июня
Торжество Пресвятой Девы Марии Будславской – 2 июля
Преображение Господне – 6 августа
Успение Пресвятой Девы Марии – 15 августа
Рождество Пресвятой Богородицы – 8 сентября
Воздвижение Святого Креста – 14 сентября
День всех святых – 1 ноября
Воспоминание всех усопших верных – 2 ноября
Христа Царя Вселенной – 26 ноября
Начало Адвента – 3 декабря
Непорочного Зачатия Пресвятой Девы Марии – 8 декабря
Рождество Христово – 25 декабря
Святого Семейства – 31 декабря.


